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علم آمار

آمار توصيفي
آمار استنباطي

دياگرام آمار تحليلي و استنباطي
روش هاي نمونه گيري احتمالي
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4ص 
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آمار استنباطيآمار توصيفي
در آمار توصيفي با داشتن تمام اعضا جامعه به بررسي خصوصيت هاي آماري آن  -

پرداخته مي شود
در آمار استنباطي با بدست آوردن نمونه اي از جامعه كه خصوصيات اصلي   -

جامعه را بيان مي كند در مورد جامعه استباط آماري انجام مي شود. 
تنظيم و طبقه بندي  Descriptive  statisticsموضوع آمار توصيفي  -

داده ها، نمايش ترسيمي، و محاسبه مقاديري از قبيل نما، ميانگين، ميانه و ... 
مي باشد كه حاكي از مشخصات يكايك اعضاي جامعه مورد بحث است. در آمار 
توصيفي اطلاعات حاصل از يك گروه، همان گروه را توصيف مي كند و اطلاعات 

كلي از سه روش به دست آمده به دسته هاي مشابه تعميم داده نمي شود. به طور 
در آمار توصيفي براي خلاصه سازي داده ها استفاده مي شود:

محاسبه مقاديري خاص كه -3       استفاده از نمودار  -2       استفاده از جداول  -1
.نشان دهنده خصوصيات مهمي از داده ها باشند

چنانچه به جاي مطالعه كل اعضاي جامعه، بخشي از آن با استفاده از فنون  -
نمونه گيري انتخاب شده، و مورد مطالعه قرار گيرد و بخواهيم نتايج حاصل از آن را به 
كل جامعه تعميم دهيم از روش هايي استفاده مي شود كه موضوع آمار استنباطي

 Inferential  statistics  است. آن چه كه مهم است اين است كه در گذر از
آمار توصيفي به آمار استنباطي يا به عبارت ديگر از نمونه به جامعه بحث و نقش 
احتمال شروع مي شود. در واقع احتمال، پل رابط بين آمار توصيفي و استنباطي به 

حساب مي آيد.

اتفاقات تصادفي و عدم قطعيت توسط نظريه احتمالات مدل سازي مي شوند. در اين علم، مطالعه و قضاوت معقول در باره   آمار استنباطيدر حالي كه در نظريه  -
علم داده ها استموضوع هاي گوناگون، بر مبناي يك نمونه انجام مي شود و قضاوت در مورد يك فرد خاص، اصلاً مطرح نيست. علم آمار يكي از علوم مرتبط با 

جمع آوري
داده ها 

توصيف 
داده ها

جداول فراواني
نمودارها

شاخص هاي عددي
1

2 3

همبستگي و پيوستگي بررسي رابطه 
بين متغير ها

2
3

آمار استنباطي

جمع آوري
داده هاي 

نمونه 

)تخمين(براورد 
آزمون آماري

1
2

استنباط 
از داده هاي 

نمونه

3

رسيدن به داده هاي جامعه آماري

آمار توصيفي
علم آمار

Descriptive StatisticsInferential  Statistics

لزوم استفاده از آمار در مديريت 
 )بكارگيري عملياتي نتايج تحقيق  (قابل استفاده كردن داده هاي جمع آوري شده با توصيف داده ها  -١

رد يا تاييد فرضيه هاي پژوهش -٣پاسخ به بررسي سئولات تحقيق -٢

1فصل 
كليات تحقيق

2فصل 
بيان پيشينه

3فصل 
متدولوژي تحقيق

4فصل 
تحليل داده ها

5فصل 
جمع بندي

مقدمه

اصول و
مباني علمي

جامعه و نمونه 
آماري

تحليل داده هاي
جمعيت شناختي

نتيجه گيري

بيان مسئله

تحقيقات 
پيشين

آزمون هاي مورد 
استفاده

تحليل توصيفي 
داده ها

پيشنهادات

اهميت مسئله
و اهداف 

تدوين 
مدل مفهومي

روايي و اعتبار

تحليل استنباطي 
داده ها

تدوين فرضيه ها

  

  

  

  

 



4مراحل اساسي انجام پژوهش علمي و نياز به آمار در فصل 
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x
S

nنمونه
ميانگين

انحراف معيار
نسبت

نمونه -آماره 

Sample

Nجامعه
ميانگين

انحراف معيار
نسبت

جامعه آماري –پارامتر 

Population



P

آمار استنباطي

آمار تحليلي

پارامتر

ويژه گيهاي عددي هر جامعه آماري را پارامتر آن جامعه گويند. -

آماره

ويژه گيهاي عددي نمونه آماري را آماره گويند. -
Statistics Parameter

به پاسخ هاي آنها منوط به از آغاز پيدايش بشر تا كنون ، هميشه و همواره سوالات فراواني در زندگي و امور جاري مطرح بوده است . پرسش هاي فراواني كه نائل شدن 
اين پارامترها داشته اند . در  انجام آزمون و تحقيق بوده است . انجام اينگونه تحقيقات نيز مستلزم صرف انرژي ، هزينه ، زمان و ... مي باشد كه انسانها سعي در كاهش
اي نمونه گيري از لحاظ موارد بسياري از موارد كه رسيدن به پاسخ سوالات مطروحه مستلزم انجام تحقيق و پژوهش در جوامع آماري  گسترده مي باشد ، استفاده از تكنيك ه

هستيم؟   تعاريف مختلف و گوناگوني جهت نمونه ، نمونه گيري و مذكور ، نمود بيشتري پيدا كرده اند . اما  اينكه نمونه و نمونه گيري چيست و چرا به دنبال نمونه گيري 
ديگر اصطلاحات رايج اين مقوله عنوان شده است . 

نمونه كوچك ترين واحد يا در تعريفي ديگر ، هر جزء  جامعه را ميتوان نمونه آن جامعه دانست يكي  از تعاريف موجود ، نمونه را بدين شرح توصيف نموده است كه  
مخصوصاً صفاتي كه داراي اهميت است به تناسب در نمونه وجود   نمونه بايد معرف جامعه آماري باشد يعني صفات جامعه . مستقلي است كه يك پاسخ فراهم مي آورد

و در تحقيقات اجتماعي براي انتخاب افراد يا موردهاي تحقيق بكار مي رود .  نمونه گيري به روش هاي منظم انتخاب اطلاق مي شود داشته باشد . 

 

روش هاي نمونه گيري 

   Probability Samplingاحتمالي 
١

ساده تصادفي گيري نمونه 

سيستماتيك يا منظم٢
خوشه اي٣
طبقه اي۴

١

 Non‐Probability Samplingغير احتمالي

سهميه اي  گيري نمونه 
گوله برفي  گيري نمونه 
قصدي  گيري نمونه 
هاي در دسترسنمونه 

٢

٢

٣

۴

١

 Probability Samplingاحتمالي 

امساوي با صفر برخوردار است در نمونه گيري احتمالي  هر يك از واحدهاي تشكيل دهنده جمعيت ، براي وارد شدن در نمونه از يك احتمال معين ، برابر يا نابرابر ولي ن 

انجام مي شود . اين عامل شانس است كه به جاي قضاوت و دانش محقق ، معين مي كند كدام واحد بايد در نمونه وارد شود   عامل شانسانتخاب نمونه احتمالي با كمك 
است  البته اشتباهات تصادفي قابل اندازه گيري مي باشند . بر  Random  Error اشتباهات تصادفي بنابراين اشتباهات در نمونه هاي احتمالي عمدتاً از  مقولة

قضاوت كند . همين اساس با استفاده از آزمونهاي آماري معني دار بودن ، محقق مي تواند با اطميناني معين نسبت به تعميم پذيري برآوردهاي نمونه اي 

وي با صفر برخوردار است. درنمونه گيري احتمالي , هر يك از واحدهاي تشكيل دهندة جمعيت براي وارد شدن در نمونه ازيك احتمال معين، برابر يا نابرابر ولي نامسا
ر نمونه وارد شود. انتخاب نمونة احتمالي به مدد عامل شانس انجام ميشود. اين عامل شانس است كه به جاي قضاوت و دانش محقق، معين ميكند كدام واحد بايد د
يري با انتخاب نمونه بنابراين، اشتباهات در نمونه هاي احتمالي عمدتاً از مقولة اشتباهات تصادفي است. هدف از نمونه گيري احتمالي تعميم، افزايش تعميم پذ

است. انتخاب تصادفي مهمترين حالت نمونه گيري احتمالي هاي معرف است

نمونه گيريهاي تصادفي ساده و سيستماتيك (منظم) يك مرحله اي هستند و نمونه گيريهاي طبقه بندي باشد.  يك مرحله اي و يا چند مرحله اينمونه گيري احتمالي ميتواند 
در چند مرحله اي ممكن چند واحد هدف داشته باشيم كه واحد تحليل متفاوت دارند .  شده و خوشه اي چندمرحله اي هستند. 

ش هاي نمونه گيري احتمالي
رو
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شانس  برگزيده ميشود، با كمك جدول اعداد تصادفياست. تصادفي ساده كه عمدتاً  شيوه اصلي اتنخاب در نمونه گيري هاي احتمالي SRSنمونه گيري تصادفي ساده 
است. يك  نمونه گيري با احتمال برابرگيري تصادفي ساده يكي از مصاديق بارز و با اهميت  است در واقع نمونه نمونه مساويهمة واحدهاي جمعيت براي ورود به 

 يريگ هنومن رد .نمونه اي را جاي گذاري ميگويند كه افراد باز شانس در انتخاب شدن دارندگيري تصادفي ساده ميتواند با جاي گذاري يا بدون جاي گذاري باشد.  نمونه
د به خود براي بطور مثالً جامعه اي را در نظر بگيريد كه دوتايي ميتوان استخراج كنيم. اگر عضو معيني از جامعه يكبار بعنوان عضو اول انتخاب شده خو بدون جاي گذاري

ش از يكبار دو نمونه ظاهر انتخاب عضو دوم كنار گذارده ميشود اين روش را نمونه برداري بدون جاي گذاري يا بدون جانشين ميگويند. اگر هر عضو در جامعه بتواند بي
شود را نمونه برداري با جايگذاري ميگويند. 

نمونه گيري تصادفي ساده ١

اگر حجم جامعه بزرگ باشد نمونه گيري جاي گذاري معناي ندارد. 
انتخاب نمونه از جامعه بر اساس  -3 حجم نمونه مشخص شده است -2. دسترسي به يك فهرست كامل از واحدهاي تشكيل دهندة جمعيت است - 1شرايط استفاده  

قرعه كشي يا جدول اعداد تصادفي

سيستماتيك يا منظم٢
اندازه فاصله نمونه قرار مي دهيم و به  يك عدد اتفاقي را مبناي شروعمي كنيم تا فاصله نمونه گيري بدست آيد. سپس  بر حجم نمونه تقسيمرا  حجم جمعيتابتدا  

را انتخاب مي كنيم تا نمونه مورد نظر كامل شود. افراد يا عناصر بعديگيري، 

خوشه اي٣
كه بدست آوردن فهرست كاملي از اجزاي آن غير ممكن است بكار مي رود. در اين روش نقشه مورد مطالعه را به بخشهايي تقسيم مي  مناطق وسيع جغرافياييبراي 

كنيم سپس به روش اتفاقي ساده يا منظم از آن نمونه گيري مي كنيم.  
دستور العمل براي انتخاب بهترين نمونه :  

به حداكثر رساندن تعداد خوشه ها و كاهش تعداد عناصر هر خوشه. 

نمونه گيري خوشه اي با احتمال متناسب با حجم :  

در اين روش متناسب با حجم هر خوشه از آن نمونه گيري مي كنيم. 

طبقه اي۴
 هب ار هعلاطم دروم تيعمج شور نيا رد .خطاي نمونه گيري را كاهش مي دهد استفاده مي شود. اين روش جامعه آماري كه ساخت همگن و متجانس نداردبراي 

زيرمجموعه هاي همگن تقسيم مي كنيم. مثال : اعضاي يك دانشگاه. 

ش هاي نمونه گيري احتمالي
ادامه رو

انتخاب ميشود. قضاوتي كه خود تحت تأثير معجوني از اصلاحات و علايق شكل  نمونه به مدد قضاوت انسانيدر نمونه گيري غير احتمالي ,به جاي تكيه بر عامل شانس، 
نمونه هاي غير احتمالي اغلب غيرتصادفي و غير نمونه، نامعين و نامعلوم است ،اشتباهات برآورد در ميگيرد بنابراين شانس وارد شدن، هر يك از واحدهاي جمعيت در 

 قابل اندازه گيري است.

 Non‐Probability Samplingغير احتمالي

ش هاي نمونه گيري غيراحتمالي
رو

نمونه گيري  سهميه اي ١
ر نمونه انتخابي رعايت شود. بايد ساختار جامعه مورد مطالعه مشخص باشد و نياز به اطلاعات روزآمد دارد. بايد همان نسبتهايي كه در جمعيت مورد مطالعه وجود دارد د 

مثال : افراد شاغل. 

نمونه گيري  گوله برفي ٢
 اهدحاو نيا هك يماگنه هژيوب .واحدهاي مورد مطالعه  براحتي  قابل شناسايي نباشندنمونه گيري گلوله برفي يك روش نمونه گيري غير احتمالي براي مواقعي است كه 

شناسايي يا انتخاب اولين واحد نمونه گيري از آن براي  بسيار كمياب  يا بخش كوچكي از يك جامعه خيلي بزرگ را تشكيل  مي دهند.  در اين روش آمارگير پس از
استفاده يا كمك مي گيرد. به همين ترتيب واحدهاي ديگر نمونه شناسايي و  انتخاب مي شوند. اين نمونه گيري مي تواند  شناسايي و انتخاب دومين واحد نمونه گيري

غير خطي (نمايي) اجرا گردد.  به دو صورت خطي و 

 يياه هورگ ي هرابرد شهوژپ يارب يريگ هنومن ي هويش نيا نينچ مه .چارچوبي براي نمونه گيري وجود نداردهنگامي از نمونه گيري گلوله ي برفي استفاده مي شود كه 
ي و امكان دسترسي مستقيم از جامعه كاربرد دارد كه به فعاليت هايي اشتغال دارند كه بر حسب شرايط جامعه غير قانوني باشد و بنابراين به دليل شرايط خاص اجتماع

علاقه مند به انجام مصاحبه يا پر كردن پرسشنامه به آنها وجود ندارد . بر اساس اين شيوه ي نمونه گيري، پژوهش گر از طريق ايجاد ارتباطات شخصي با كساني كه 
مورد نظر پژوهش و مايل به انجام مصاحبه هستند، معرفي كنند. انتخاب هستند، از آنها در خواست مي كند اگر اشخاص ديگري را مي شناسند كه داراي ويژگي هاي 

جمعيت نمونه از اين طريق و به صورت زنجير وار ادامه مي يابند تا زماني ك ديگر نمونه اي پيدا نشود. 

مثال : افراد بي خانمان، مهاجران غير قانوني

نمونه بر اساس قضاوت شخصي يا اهداف مطالعه انتخاب ميشود.نمونه گيري  قصدي ٣

هاي در دسترسنمونه ۴

 Probability Samplingاحتمالي 
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كيفيكمي
QuantitativeQualitative

Ratioنسبي

فاصله اي
Interval

ترتيبي
Ordinal

اسمي
Nominal

مقياس هاي  اندازه گيري

ميباشد. صفر مطلق است و نيز داراراي فاصله اي – ترتيبي –خصوصيات اسمي داراي  -

نسبي
Ratio

Qualitative
كيفي

Nominalاسمي
از هم جدا ميشوند. اسمشانمقياس هايي كه فقط بواسطه  -

Ordinalترتيبي
نيز در آن ها وجود دارد. ترتيبياز هم جدا ميشوند و هم اسمشان مقياس هايي هستند كه هم توسط  -

Intervalفاصله اي

Quantitativeميباشد. صفر قراردادينشان داده ميشود  و داراي عدد ميباشد و با  ترتيبي -خصوصيات اسمي داراي  - كمي

انواع مقياس

كيفي

كيفي

كمي

كمي

ناپارامتريك

ناپارامتريك

پارامتريك

پارامتريك

مد

مد و ميانه

ميانگين -ميانه  -مد 

زن -مرد 

طيف ليكرت
درجه سانتيگراد
فارنهايت
متر

اسمي

رتبه اي

فاصله اي

نسبي

نوع آزمون هاي 
آماري شاخص مركزي مثال مقياس ها

ميانگين -ميانه  -مد 

استفاده مي شود. اين آزمونها كه از آنها با عنوان آزمونهاي  آمار ناپارامتريكو رتبه از  كيفي براي آزمون متغيرهاي
بدون پيش فرض نيز ياد مي شود به هيچ پيش فرض خاصي نياز ندارد.

هاي ناپارامتريك مورد ارزيابي قرار داد مي توان متغيرهاي كمي را به متغيرهاي كيفي تبديل كرد و آنها را با آزمون 
ولي عكس اين عمل امكانپذير نيست.

آمار پارامتريك

آمار  ناپارامتريك

اند، از آمار پارامتريك استفاده مي شود.كمي هايي كه متغير آنبراي سنجش فرضيه
 پذيرانحراف معيار و ميانگين پذيرمتغيرهاي كمي به علت كمي بودن و واحد پذير بودن از اين ويژگي برخوردارند كه آنها را 

پيش فرض هايي لازم است كه از جمله،   آزمون هاي پارامتريك  كنند و به دليل همين ويژگي معمولا براي استفاده ازمي 
است زيرا در حالتي كه توزيع جامعه نرمال نباشد، ميانگين و انحراف معيار، نمايي واقعي از داده  نرمال بودن توزيع جامعه

ها را به تصوير نمي كشانند.
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براي مطالعات توصيفي با اندازه هاي كوچكي از مقادير           استفاده ميشود و مرتبط با كل جامعه آماري ميباشد.

كل جامعه آماري –مطالعه توصيفي داده هاي طبقه بندي نشده  رياضيات
20N

گويند. شاخص هاي عددياعدادي را كه به منظور بيان كمي توزيع اندازه ها از آن استفاده ميشود 

=X 1+X 2+….+XN
i=1

N

X i 
i=1

N

bXi=b
i=1

N

X i 
i=1

N

a =N.aجمع
مشاهدات  

فرمولهاي 
مرتبط

ميانگين حسابي
مينامند. كه نقطه تعادل و مقدار مركزي مشاهدات ميباشد. ميانگين حسابيمعدل مجموعه اي از مشاهدات را 

x=

i=1

N

X i

N

ميانگين اگر مشاهدات يكبار تكرار شده باشند 
گفته ميشود. حسابي ساده

 )داراي وزن گردند (بار تكرارشوند  Wاگر هريك از مشاهدات به تعداد 
گويند. ميانگين حسابي وزنيدر اينصورت 

W


i=1

N

Wi X i


i=1

N

Wi

= =

i=1

N

Wi X i

N

ميانگين حسابي 
ساده

ميانگين حسابي 
وزني

خاصيت هاي ميانگين حسابي


i=1

N

)X i
- )=0

جمع جبري اختلاف مجموعه اي از 
اعداد از ميانگينشان برابر صفر است

y i = x i+a  i = x +a y i = bx i  i = xb
جمع  aهر گاه هر يك از مشاهدات با عدد ثابت 

شود ، ميانگين اعداد حاصل شده برابر ميانگين مجموعه 
خواهد بود aاعداد قبلي به اضافه 

bهر گاه هر يك از مشاهدات آماري با در عدد 
ضرب شوند ميانگين اعداد حاصل شده برابر 

خواهد بود bميانگين اعداد قبلي ضرب در عدد 

y i = x i + z i  y = x + z
X,Zبرابر است با جمع ميانگين مشاهدات  Yحاصل شده باشد ، ميانگين مجموعه  X,Yاز جمع دو به دو اعداد  Yدو مجموعه از مشاهدات باشند و مجموعه  X,Zاگر 

واريانس و انحراف معيار
يكي از شاخص هاي اندازه گيري پراكندگي داده ها نسبت به ميانگين واريانس و انحراف معيار است.

x

2
=

x

)X i
 )x‐

2

N
x

2
=
 X i

2

N
+ x

2

x = x

2

واريانس

انحراف معيار

y i = x i+a  =

 aهر گاه هر يك از مشاهدات با عدد ثابت 
جمع شود ، واريانس مشاهدات جديد فرق نميكند

y

2 x

2
y i = bx i  =by

2 x

22

bهر گاه هر يك از مشاهدات آماري در عدد 
برابر  bمعادل  bxضرب شوند واريانس 
واريانس قبلي خواهد بود.

2
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1
n i=1

n x i(

ميانگين حسابي
نوعي سنجش گرايش به مركز است، و عبارت است از مجموع  Arithmetic meanدر دانش آمار ميانگين حسابي يا متوسط حسابي به انگليسي: 
مقادير موجود در يك مجموعه داده ها تقسيم بر تعداد آن ها.

x = 1
n i=1

n x i = 1
n (x1+…...+xn)

واريانس
در نظريه احتمالات و آمار وردايي يا واريانس نوعي سنجش پراكندگي است.

ين مي توان مقدار وردايي با ميانگين گيري از مربع فاصله مقدار محتمل و يا مشاهده شده با مقدار مورد انتظار محاسبه مي شود. در مقايسه با ميانگ
د. گفت كه ميانگين مكان توزيع را نشان مي دهد، در حالي كه وردايي مقياسي است كه نشان مي دهد كه داده ها حول ميانگين چگونه پخش شده ان

وردايي مربع وردايي كمتر بدين معنا است كه انتظار مي رود كه اگر نمونه اي از توزيع مزبور انتخاب شود مقدار آن به ميانگين نزديك باشد. يكاي 
يكاي كميت اوليه مي باشد. ريشه دوم وردايي كه انحراف معيار ناميده مي شود داراي واحدي يكسان با متغير اوليه است.

S = ‐x i x)
22

n

شده با توجه به اين  كه تخمين فوق يك تخمين دقيق و بدون خطا براي وردايي نيست لذا براي از بين بردن اين خطا در تخمين از وردايي تصحيح  
استفاده مي كنيم كه بصورت زير تعريف مي گردد

1 
i=1

n x i(S = ‐x i x)
22

x n‐1

نشان داده مي شود يكي از شاخص هاي پراكندگي است كه نشان  σكه با نماد  standard  deviationبه انگليسي:  در آمار انحراف معيار
انحراف معيار مجموعه اي از داده ها نزديك به صفر باشد، نشانه آن مي دهد به طور ميانگين داده ها چه مقدار از مقدار متوسط فاصله دارند. اگر 

مي باشد. است كه داده ها نزديك به ميانگين هستند و پراكندگي اندكي دارند؛ در حالي كه انحراف معيار بزرگ بيانگر پراكندگي قابل توجه داده ها 
انحراف معيار برابر با ريشه دوم واريانس است. خوبي آن نسبت به واريانس، اين است كه هم بعد با داده ها مي باشد.

بيشتر از انحراف معيار براي تعيين ضريب اطمينان در تحليل هاي آماري نيز به كار مي رود. در مطالعات علمي، معمولاً داده هاي با انحراف معيار 
دو به عنوان داده هاي پرت در نظر گرفته و از تحليل، خارج مي شوند.

انحراف معيار

اميد رياضي
ب احتمال در نظريه احتمالات اميد رياضي، ميانگين، مقدار مورد انتظار يا ارزش مورد انتظار يك متغير تصادفي گسسته برابر است با مجموع حاصل ضر

تكرار  وقوع هر يك از حالات ممكن در مقدار آن حالت. در نتيجه ميانگين برابر است با مقداري كه بطور متوسط از يك فرايند تصادفي با بي نهايت
انتظار مي رود. بطور مثال براي تاس داريم:

1
6E[X]=

نمونه آماري –رياضيات  مرتبط با مطالعه استنباطي داده هاي طبقه بندي نشده 

1+ 1
6 2+ 1

6 3+ 1
6 4+ 1

6 5+ 1
6 6 = 3.5

E[X]=i=1
n x iP(x i )

خواهد بود . اميد رياضي برابر ميانگين  توزيع نرمال در صورتيكه همه احتمالات متغيرها  يكسان ياشند همانند : 


i=1

n x i(
S =

‐x i x)
2
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x=

i=1

N

X i

N

ميانگين حسابي
xساده  = 1

n i=1
n x i = 1

n (x 1+…...+xn)


i=1

n x i(
=

‐x i x)
2

n‐1 x =
( Xi

 )x‐
2

N

x =
 X i

2

N
‐ x

2=
n

Sx

x
x

انحراف معيار

x
S

nنمونه
ميانگين

انحراف معيار
نسبت

فضاي نمونه –آماره 

Sample

Nجامعه
ميانگين

انحراف معيار
نسبت

جامعه آماري –پارامتر 

Population



P

آمار استنباطي

آمار تحليلي

پارامتر
ويژه گيهاي عددي هر جامعه آماري را پارامتر آن جامعه گويند. -

آماره

ويژه گيهاي عددي نمونه آماري را آماره گويند. -
Statistics Parameter

 آماري جامعه به آن تعميم و نمونه فضاي رياضي تناضر

 Sx=
Sx

n
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توزيع نرمال
موارد بسياري وجود دارد كه داده ها ميل به جمع شدن در اطراف مقدار وسطي دارند بدون اين كه به چپ 

نزديك مي شوند. ”توزيع نرمال“يا راست تمايل داشته باشند، و به 

برخي از داده ها  كه به اين منحني نزديك است اما  Histogram  )بافت نگار   (خميدگي روي سطح زنگوله يك توزيع نرمال است. و هيستوگرام 
دقيقا منطبق نيست را نشان مي دهد.

نمرات يك امتحان-فشار خون-خطاهاي اندازه گيري-اندازه اجسام شكل يافته توسط ماشين ها-قد مردم برخي موارد توزيع نرمال 
.مقادير بزرگتر از ميانگين است 50% مقادير كوچكتر از ميانگين 50% - تقارن در وسط - مد -ميانه  -ميانگين  خواص اصلي رياضي توزيع نرمال

.9998(99.9%).0002(.02%) .5000(50%)P[Z<z]
1 

احتمال رخداد برابر يك
0

احتمال رخداد برابر صفر
- +
0 1

قضيه حد مركزي
در نظريه احتمالات بيان مي كند كه با فرض شرايطي خاص، ميانگين تعدادي متغير تصادفي مستقل، كه  Central  Limit  Theoremقضيه حد مركزي 

خواهد بود. توزيع نرمال هر يك ميانگين و واريانس به خوبي تعريف شده دارند، بطور تقريبي داراي
 نكته:

هستند. بر اساس  Uniform  Probability  Distribution فرض شده است كه ما متغير تصادفي داريم كه همگي داراي توزيع احتمال يكنواخت 
مالي قضيه حد مركزي مي توان گفت كه اگر ما متغير تصادفي جديدي تعريف كنيم به طوري كه ، سپس مي توان اثبات كرد كه فارغ از نوع توزيع احت

اوليه ي متغير هاي تصادفي در اين مثال توزيع يكنواخت توزيع احتمال متغير جديد، توزيع نرمال خواهد بود.
را كه بر يك فضاي احتمال تعريف شده اند در نظر بگيريد. فرض كنيد ميانگين برابر و  توزيع يكنواخت پيوستهدنباله از متغيرهاي تصادفي مستقل با 

در بي انحراف از معيار آن است. حالا سري را در نظر بگيريد. مي دانيم كه ميانگين برابر و انحراف از معيار آن است. بر اساس قضيه حد مركزي 
نهايت به سمت توزيع نرمال ميل مي كند

 توزيع طبيعي ، يكي از مهمترين توزيع هاي احتمالي پيوسته در نظريه احتمالات است. علت نام گذاري و همچنين اهميت اين توزيع، هم خواني
ن بسياري از مقادير حاصل شده، هنگام نوسان هاي طبيعي و فيزيكي پيرامون يك مقدار ثابت با مقادير حاصل از اين توزيع است. دليل اصلي اي

است. به زبان ساده، در قضيه حد مركزي نشان داده ميشود كه تحت شرايطي، مجموع مقادير حاصل  قضيه حد مركزي پديده، نقش توزيع طبيعي در
دارند، با افزايش تعداد متغيرها، داراي توزيعي بسيار نزديك به توزيع طبيعي است. اين ميانگين و پراكندگي متناهي از متغيرهاي مختلف كه هركدام 

يعت قانون كه تحت شرايط و مفروضات طبيعي نيز برقرار است، سبب شده كه برايند نوسان هاي مختلفِ تعداد زيادي از متغيرهاي ناشناخته، در طب
طاي ديد، به صورت توزيع طبيعي آشكار شود. بعنوان مثال، با اينكه متغيرهاي زيادي بر ميزان خطاي اندازه گيريِ يك كميت اثر ميگذارند، )مانند خ

مقدار ثابتي خطاي وسيله اندازه گيري، شرايط محيط و ...( اما با اندازه گيري هاي متعدد، برايند اين خطاها همواره داراي توزيع طبيعي است كه حول 
افراد است. طول قد، وزن يا بهره هوشيپراكنده شده است.مثال هاي ديگري از اين نوسان هاي طبيعي، 

ناميده مي شود؛ همچنين به   )گاوسي  (اين توزيع گاهي به دليل استفاده كارل فردريك گاوس از آن در كارهاي خود با نام توزيع يا تابع گوسي 
دليل شكل تابع احتمال اين توزيع، با نام انحناي زنگوله اي نيز معروف است.

3.59‐3.59 0.00Z
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 Standard Scoreنمره معيار يا نمره استاندارد -تعداد انحراف ها از ميانگين همچنين با نام هاي 
متر 1٫85ذكر مي شوند.اگر قد يكي از دانش آموزان برابر است با  ”zنمره “و يا  ”سيگما“

.متر دارد 1٫4 انحراف از ميانگين 3 ،متر 1٫85در روي نمودار زنگوله اي  

.95 1.851.4 1.55 1.71.251.1

99.7%

+3 ‐3 

نمره معيار

+3 =1.85  = 1.85‐
3


=1.85‐1.43 = 0.15

با اين انحراف معيار توزيع نرمال استانداردخواهيم داشت.
Z=

تبديل توزيع نرمال به توزيع نرمال استاندارد 
X Z

يك نظرسنجي از مدت زمان مسافرت، اين 
در بر دارد. مقادير را  به دقيقه

26  ,33  ,65  ,28  ,34  ,55  ,25  ,44  ,50  ,36  ,26  ,37  ,43  ,62  ,35  ,38  ,45  ,32  ,28  ,34

Z =
X ‐ 
i
i

 X i
= 776

x= 38.8

= 11.4

(26‐38.5)/11.4=‐1.12
1,12-

‐3 30 1 2‐1‐2

4.6 38.827.416.0 50.2 61.6 73.0

X

Z

‐1.12
26

‐0.51
33

2.30
65

2,30

تحليل انحراف معيار  در توزيع نرمال

است.  معيار گستردگي اعداد ،Standard Deviationانحراف معيار يا خطاي استاندارد 

‐3 30 1 2‐1‐2

1 1
34.13% 34.13% .انحراف معيار از ميانگين هستند يك از مقدارها در محدوده 68%

انحراف معيار از ميانگين هستند. دو از مقدارها در محدوده 95%
انحراف معيار از ميانگين هستند. سه از مقدارها در محدوده 99,7%

x

x

.95 1.851.4 1.55 1.71.251.1
95%

+2 ‐2 

مثال : 
با در نظر گرفتن توزيع نرمال 1,7 الي 1,1 از دانش آمزان در مدرسه بين%  95اگر قد 

:سپ ، )انحراف معيار 4مجموع  ( برابر دو انحراف از معيار در طرفين ميانگين است ،95%

= (1.7+1.1)/2=1.4m

= (1.7‐1.1)/4=0.15m
+1


‐1




68%

x

2
e-(x-   ) /21 2 2

2
f(x) =

به صورت زير است  σو  μتابع چگالي احتمال توزيع طبيعي با پارامترهاي  2

.تابع چگالي احتمال ،  متقارن حول              است
                              نقاط عطف اين منحني،                     



X =
X =++X = ‐

بينهايت بار مشتق پذير استتابع چگالي احتمال ،  

تابع چگالي احتمال توزيع نرمال

همچنين اين نقطه ميانگين، مد و ميانهء توزيع است
e=2.7

ست.اگر تعداد اعداد كمتر از ميانگين برابر تعداد اعداد بالاتر از ميانگين در سري اعداد مرتب شده صعودي باشد . توزيع مورد نظر نرمال ا  
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انجام ميگردد. آزمون آماري و تخمين آماري براي رسيدن از آماره به پارامتر بايد اطلاعات حاصل از نمونه را به جامعه تعميم دهيم كه به يكي از دو روش

x
S

nنمونه
ميانگين

انحراف معيار
نسبت

فضاي نمونه –آماره 

Sample

Nجامعه
ميانگين

انحراف معيار
نسبت

جامعه آماري –پارامتر 

Population



P

آمارهپارامتر
Statistics Parameter

تحليل آماري با استفاده 
از  آمار استنباطي

بيشترين كاربرد را دارد. آزمون آماريپايان نامه ها ،  فرضيه نويسيدر 

x=

i=1

N

X i

N

ميانگين حسابي
xساده  = 1

n i=1
n x i = 1

n (x1+…...+xn)


i=1

n x i(
=

‐x i x)
2

n‐1
x =

( Xi
 )x‐

2

N

x =
 X i

2

N
‐ x

2

=
n

Sx

x

انحراف معيار

تبديل توزيع نرمال به توزيع نرمال استاندارد 
X Z

Z =
X ‐
i
i x

2
e-(x-   ) /21 2 2

2
f(x) =

تابع چگالي احتمال توزيع نرمال

e=2.7

حد مركزي

است. نرمال توزيع نمونه گيري آمار پارامتريكدر 

 x Sx=
Sx

n

دياگرام رسيدن از آماره به پارامتر با اطلاعات حاصل از نمونه 
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جدول احتمال توزيع نرمال استاندارد
Standard Normal Probalilities

=0.0002
Z ‐3.49=

0.0003
Z ‐3.40

=0.5359
Z .09=

=0.0000
0=Z

ww
w.f

ree
bay

.ir

http://www.freebay.ir


تخمين فاصله اي در جامعه آماري 

استفاده ميشود تخمين آماري باشد براي پاسخ به سوالات از صرفا حاوي پرسش درباره پارامترها اگر تحقيق از نوع سوالي و -
استفاده ميشود. آزمون آماريبا نام آزمون فرضيه ها و فنون آماري   بوده و از مرحله سوال گذر كرده باشد از  حاوي فرضيه ها اگر -
. دنريگ يمرارق هعلاطم دروم ، بر اساس ويژگي هاي جامعه مي باشند كه در چندين حالات فاصله اي و نقطه ايتخمين ها بر دو نوع كلي  -
است. LCLو حد كوچك  UCLاستفاده ميشود. و داراي يك بازه براي تعيين حد بزرگ  تخمين فاصله ايدر آمار بيشتر از  -

توزيع نرمال در جامعه آماري با انحراف معيار معلوم

1 -

Z
2

x

x

 x

Z
2
 x=

x+ =UCL

x‐ =LCL

ميانگين جامعه؟

ميانگين نمونه

.مشخص نيستبراي ما  ميانگين جامعهميرويم كه پارامتر  تخمينوقتي به سراغ  -

=
n
x x

انحراف معيار نمونه

انحراف معيار جامعه
تعداد نمونه

 براي پيدا كردن احتمال Zمراجعه به جدول نرمال 

با احتمال خطا تخمين زده ميشود.

است. %5خطاي نوع اول گه در تحقيق و پايان نامه عموما برابر  

٩۵٪

۵٪

٪٩٩فاصله يا سطح اطمينان

١٪

اطمينان

خطا

تخمينهاي بدست آمده مقايسه شوند. %90,%95,%99ممكن است جهت حصول اطمينان بيشتردر سه بازه 

حد بالا و پايين كه بايد محاسبه شود.

ميزان اپسيلوني كه به ميانگين اضافه و كم ميگردد.



٩٠٪

١٠٪



Interval Estimation

%١٠٠٪ -

چون خطا شامل دو انتهاي بازه ميگردد آلفا تقسيم بر دو شده است.  

 xانحراف معيار جامعه

 x
n
x

1 -


 x
UCL & LCL

محاسبه داشته هامحاسبه
مفروضات

استفاده ميشود 30اين فرمول براي نمونه بالاتر از  

Utç
DE

x - Z
2
 x  x + Z

2
 x( ) = 1 - x
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تن است .از آنجا كه سنجش   21انحراف معيار آن بررسي ها نشان ميدهد كه توزيع وزن شيشه هاي توليد شده در يك كارخانه بزرگ نرمال و  -
 تن است در سطح اطمينان  871  قطعه اي از توليدات انتخاب شده است كه ميانگين وزن آن  50  وزن شيشه ها بطور روزانه ممكن نيست يك نمونه

درصد ، ميانگين واقعي شيشه هاي توليد شده را در طي يك روز محاسبه كنيد؟ 90

= x x =
٢١

n=
۵٠

x = ٨٧١
1 - = ٩٠٪

 = ١٠٪

= ٢٫٩۶

Z
2 =

=٠٫١

Z
2
٠٫١ =Z٠٫٠۵= ١٫۶۴۵

 ( 871‐٢١

۵٠

=1.645*2.96

 x  871+ )

 ( 866.11   875.89 )

= 0.9

= 0.9

درصد احتمال خطا دارد كه  10 تن باشد و فقط 875 و 866 درصد ميتوان ادعا نمود كه ميانگين واقعي وزن شيشه هاي توليد شده بين 90با اطمينان 
. ميانگين مورد نظر خارج از اين محدوده باشد

.تن باشد 866 يا پايين تر از 875 درصد احتمال دارد اين ميانگين بالاتر از 5

 25  برخوردار است . يك نمونه  1,5انحراف معيار مطالعات نشان ميدهد توزيع مدل دانشجويان در واحد علوم و تحقيقات نرمال بوده و از  -
درصد ميانگين واقعي نمرات   95  ميباشد . در سطح اطمينان  13,75  نفري از دانشجويان رشته هاي مختلف انتخاب شده كه ميانگين نمرات آنها

دانشجويان را تخمين بزنيد؟

= x x =
١٫۵

n=
٢۵

x = ١٣٫٧۵
1 - = ٩۵٪

 = ۵٪

= ٠٫٣

Z
2 =

= ٠٫٠۵

Z
2

٠٫٠۵=Z
٠٫٠٢۵

=١٫٩۶

 ( 13.75‐١٫۵

٢۵

= ١٫٩*٠٫٣۶

 x  13.75+ )

 ( 13.162   14.338 )

= 0.95

=

درصد احتمال خطا دارد كه  5 تن باشد و فقط 14,33 و 13,16 درصد ميتوان ادعا نمود كه ميانگين واقعي نمرات دانشجويان  بين 95با اطمينان 
. ميانگين مورد نظر خارج از اين محدوده باشد

.تن باشد 13,16 يا پايين تر از 14,33 درصد احتمال دارد اين ميانگين بالاتر از 2,5

0.95

x

x

توزيع نرمال در جامعه آماري با انحراف معيار معلوم

كيلونتر در   100  اتوبوس را بصورت تصادفي مورد مطالعه قرار داده كه ميانگين سرعت آنها  64يك ترمينال مسافربري در ايام نوروز طي يك تحقيقي 
كيلومتر در ساعت ، ميانگين سرعت حركت اتوموبيل ها را تخمين بزنيد؟ 10 انحراف معيارساعت بوده است .با فرض 

= x

 x =

10

n =

64

x = 100
1 - = 95%
 = 5%

= 1.25Z
2 =

=

Z
2

0.05=Z

 ( 100‐

10

64

=

 x  100+ )  ( 97.55    102.45 )= 0.95 =

0.05
0.025= 1.96

0.95x

درصد احتمال دارد كه خارج از   5  كيلومتر در ساعت ميباشد و تنها  102,45  و  97,55  درصد ميتوان ادعا نمود كه سرعت اتوموبيل ها بين  95با اطمينان 
.كيلومتر در ساعت باشد 97,55 و يا پايينتر از 102,45 درصد احتمال ميانگين سرعت بالاتر از 2,5 اين محدوده باشد و بعبارت ديگر

1.96*1.25

3

2

1

تحليل

تحليل

تحليل

سوال

سوال

انحراف معيار جامعه معلومسوال

انحراف معيار جامعه معلوم

Utç
DF

x - Z
2
 x  x + Z

2
 x( ) = 1 - x

x - Z
2
 x  x + Z

2
 x( ) = 1 - x

x - Z
2
 x  x + Z

2
 x( ) = 1 - x

انحراف معيار جامعه معلوم
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نفري از   36  سانتي متر باشد . يك نمونه  10انحراف معيار تحقيقات انجام شده حاكي از آن است كه توزيع قد دانشجويان نرمال بوده و داراي  -
درصد طول واقعي دانشجويان را   90 ، درصد  95 ، درصد  90  سانتي متر ميباشد . در سطوح اطمينان  169  دانشجويان انتخاب شده است كه ميانگين قد آنها

.تخمين بزنيد

= x x =
١٠

n=
٣۶

x = ١۶٩
1 - = ٩٠٪

= ١٠٪

= 1.66

Z
2 =

=٠٫١

Z
2
0.1 =Z0.05= ١٫۶۴۵

 ( 169‐١٠

٣۶

=1.66*1.645=2.73

 x  169+ )

 ( 166.27   171.73 )

= 0.9

= 0.9

درصد احتمال خطا دارد كه  10 سانتي متر باشد و فقط 171,73 و 166,27 درصد ميتوان ادعا نمود كه ميانگين واقعي قد دانشجويان بين 90با اطمينان 
. ميانگين مورد نظر خارج از اين محدوده باشد

.سانتي متر باشد 166,27 يا پايين تر از 171,73 درصد احتمال دارد اين ميانگين بالاتر از 5

درصد 90تحليل 

= x x =
١٠

n=
٣۶

x = ١۶٩
1 - = ٩۵٪

 = ۵٪

= 1.66

Z
2 =

=

Z
2

٠٫٠۵=Z

 ( 169‐١٠

٣۶

=1.66*1.96=3.25

 x  169+ )

 ( 165.75   172.25 )

= 0.95

=

٠٫٠۵درصد 95تحليل 

٠٫٠٢۵
=١٫٩۶ 0.95

درصد احتمال خطا دارد كه  5 سانتي متر باشد و فقط 172,25 و 165,75 درصد ميتوان ادعا نمود كه ميانگين واقعي قد دانشجويان بين 95با اطمينان 
. ميانگين مورد نظر خارج از اين محدوده باشد

.سانتي متر باشد 165,75 يا پايين تر از 171,25 درصد احتمال دارد اين ميانگين بالاتر از 2,5

= x x =
١٠

n=
٣۶

x = ١۶٩
1 - = ٩٩٪

 = ١٪

= 1.66

Z
2 =

=

Z
2

٠٫٠١=Z

 ( 169‐١٠

٣۶

=1.66*2.57=4.26

 x  169+ )

 ( 164.74   173.26 )

= 0.99

=

٠٫٠١درصد 99تحليل 

٠٫٠٠۵
=٢٫۵٧ 0.99

درصد احتمال خطا دارد كه  1 سانتي متر باشد و فقط 173,26 و 164,74 درصد ميتوان ادعا نمود كه ميانگين واقعي قد دانشجويان بين 99با اطمينان 
. ميانگين مورد نظر خارج از اين محدوده باشد

.سانتي متر باشد 164,74 يا پايين تر از 1173,26 درصد احتمال دارد اين ميانگين بالاتر از 2,5

درصد اطمينان 90بازه 

درصد اطمينان 95بازه 

درصد اطمينان 99بازه 

UCL و LCL فاصله 5,46

UCL و LCL فاصله 6,50

UCL و LCL فاصله 8,52

هر چقدر ميزان خطا كمتر شود بازه تخمين بيشتر ميگردد.

x

x

x

با درصد اطمينان هاي  توزيع نرمال در جامعه آماري با انحراف معيار معلوم
90% 95% 99%

سوال
1

انحراف معيار جامعه معلوم
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امعه مجهول باشد چون براي ارزيابي ميزان هم قوارگي يا يكسان بودن و نبودن ميانگين نمونه اي با ميانگين جامعه در حالتي به كار مي رود كه انحراف معيار ج
در مورد نمونه هاي كوچك با استفاده از درجات آزادي تعديل مي شود، مي توان از اين آزمون براي نمونه هاي بسيار كوچك استفاده نمود. tتوزيع 

استيودنت-توزيع تي
Student's t-distribution

استودنت مطرح مي شود. اين توزيع اساس آزموني به نام -در هنگام تعيين تقريبي ميانگين نمونه هاي برداشته شده از يك متغير تصادفي، توزيع تي
است كه مقدار اطمينان از تفاوت دو متغير تصادفي را از روي نمونه هايشان اعلام مي كند.« تست تي»

degrees of freedom =df درجه آزادي
df
=n

‐1

t
2 ,df

=

If n=10

 0.05
t

2 ,90.05 =t0.025,9 = 2.262


2 =0.025

n‐1=9

مثال

تبديل ميشود Zبه توزيع  T بيشتر ميشود توزيع 30تعداد نمونه وقتي از 
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در جامعه آماري با انحراف معيار نامعلوم tتوزيع تي 

1 -

x

x

=

x+ =UCL

x‐ =LCL

ميانگين جامعه؟

ميانگين نمونه

انحراف معيار نمونه

 براي پيدا كردن احتمال tمراجعه به جدول 

با احتمال خطا تخمين زده ميشود.

است. %5خطاي نوع اول گه در تحقيق و پايان نامه عموما برابر  

٩۵٪

۵٪

٪٩٩فاصله يا سطح اطمينان

١٪

اطمينان

خطا

تخمينهاي بدست آمده مقايسه شوند. %90,%95,%99ممكن است جهت حصول اطمينان بيشتردر سه بازه 

حد بالا و پايين كه بايد محاسبه شود.

ميزان اپسيلوني كه به ميانگين اضافه و كم ميگردد.



٩٠٪

١٠٪



Interval Estimation

%١٠٠٪ -

چون خطا شامل دو انتهاي بازه ميگردد آلفا تقسيم بر دو شده است.  

xانحراف معيار جامعه

n
1 -


UCL & LCL
محاسبه داشته هامحاسبه

مفروضات

t 
2

x,df
S



t
2 ,df

t
2 ,df

xS

xS

S xS x S xtx - t 
2

 x +( ) = 1 - x
,df 

2,df

df درجه آزادي برابرn‐1

xS
xمقادير نمونه i

xi


i=1

n x i(
=

‐x i x)
2

n‐1Sx
Sx=

Sx

n

استفاده ميشود 30اين فرمول براي نمونه كمتر از  

x = 1
n i=1

n x i = 1
n (x1+…...+xn)

فرمول تخمين فاصله اي در جامعه آماري 
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تايي از بين خريداران انتخاب   10بازاريابي ، درصدد بررسي و برآورد قدرت خريد ساكنان يك محله در تهران ميباشد او ناچار است از يك نمونه تصادفي 
و قدرت خريد هر يك را اندازه گيري نمايد . قدرت خريد نمونه فوق بر حسب ده هزار تومان و بدين شكل ميباشد

  X=8,7,5,4,12,15,10,13,14,12  درصد ميانگين قدرت   95قدرت خريد ساكنان محله از توزيع نرمال برخوردار است . در سطح اطمينان
خريد را برآورد نمائيد.؟

n =
x =8,7,5,4,12,15,10,13,14,12

1 - = 95%
 = 5% = 0.05

10

S x S xtx - t 
2

 x +( ) = 1 - x
,df 

2,df

i=1

n x i(
=

‐x i x)
2

n‐1Sx =Sx 132
9 = 3.83

Sx=
Sx

n =3.83
10
=1.211

t
2 ,df=

t
2 ,90.05 =t0.025,9 = 2.262

= 1.211*2.262

 ( 10‐  x  10+ )  ( 7.261    12.739 )= 0.95 =x 0.95

درصد احتمال دارد كه قدرت خريد   5  تومان ميباشد و فقط  127390  و  72610درصد ميتوان ادعا نمود كه قدرت خريد ساكنان محله بين  95با اطمينان 
.باشد 7,261 و يا پايينتر از 12,739 درصد احتمال دارد قدرت خريد بالاتر از 2,5 ساكنين خارج از اين محدوده باشد. يا بعبارت ديگر

نمونه از بين كاركنان انتخاب كرده كه امتياز عملكرد آنها بدين   9محققي بدنبال برآورد سطح عملكرد كاركنان يك سازمان ميباشد او بصورت تصادفي 
 با فرض نرمال بودن سطح عملكرد كاركنان ، امتياز عملكرد كل كاركنان را در سطح اطمينان  30 ، 31 ، 30 ، 28 ، 27 ، 29 ، 27 ، 32 ، 18  شرح ميباشد

درصد تخمين بزنيد؟ 99

n=
x = 18,32,27,29,27,28,30,31,30

1 - = 99%
 = 1% = 0.01

9

S x S xtx - t 
2

 x +( ) = 1 - x
,df 

2,df

i=1

n x i(
=

‐x i x)
2

n‐1Sx =Sx 136
8 = 4.12

Sx=
Sx

n = 4.12
9
= 1.37

t
2 ,df=

t
2 ,80.01 =t0.005,8 = 3.355 = 1.37*3.35=4.58

 ( 28‐  x  28+ )  ( 23.42    32.58 )= 0.99 =x 0.99

درصد احتمال دارد كه قدرت خريد   1  واحد ميباشد و فقط  32,58  و  23,42  درصد ميتوان ادعا نمود كه قدرت خريد ساكنان محله بين  99با اطمينان 
.باشد 23,42 و يا پايينتر از 32,58 درصد احتمال دارد قدرت خريد بالاتر از 0,5 ساكنين خارج از اين محدوده باشد. يا بعبارت ديگر

تحليل

سوال

توزيع تي نرمال در جامعه آماري با انحراف معيار نامعلوم

سوال

تحليل

1

2

انحراف معيار جامعه نامعلوم
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تفاضل ميانگين دو جامعه تخمين فاصله اي

برابر در دو جامعه با انحراف معيار نا معلوم  و tتي   فرمول توزيع

Interval Estimation

-1x 2x( ) - t 
2

 
1x - 

2x 1 -=,df +1 1

pS  -1x 2x( )
1n 2n +t 

2
,df +1 1

pS 1n 2n

pS =
1n + 2n ‐2

1n ‐1( ) 1S
2
+ 2n ‐1( ) 2S

2

فرمول توزيع نرمال در دو جامعه با انحراف معيار نا معلوم  و نابرابر

-1x 2x( ) - Z
2

 
1x - 

2x 1 -= -1x 2x( ) +Z
2

+
1n 2n
1S
2

2S
2

+
1n 2n
1S
2

2S
2

فرمول توزيع نرمال در دو جامعه  با انحراف معيار معلوم

-1x 2x( ) - Z
2


1x 2x  
1x - 

2x  -1x 2x( )+Z
2


1x 2x 1 -=


1x 2x = 

1x
2

+


2x
2

1n 2n


1

xx اگر هر دو دامنه مثبت باشد<

اگر هر دو دامنه منفي باشد

اختلاف معني دار نيست

1

1n + 2n ‐2 =df

اگر يك دامنه منفي و ديگري مثبت باشد

دامنه اول +دامنه دوم


1

xxدامنه اول ‐دامنه دوم

دامنه اول +دامنه دوم

تحليل هر سه توزيعتحليل هر سه توزيع

+

‐

‐

2

3

<

2

2

LCL UCL
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نفره انتخاب كه ميانگين امتياز   25يك نمونه تصادفي  موسسه آلفا را مورد مقايسه قرار دهد ، اين محقق از عملكرد مديران دو موسسهمحققي قصد دارد 
انحراف ميباشد . با فرض نرمال بودن جامعه   55  نفره انتخاب كرده كه ميانگين آن  20  يك نمونه تصادفي سازمان بتاميباشد و از   60  عملكرد آن

درصد مقايسه كنيد؟ 99 نحوه عملكرد اين دو موسسه را در سطح اطمينان ، 12 و 10 معيار آلفا و بتا برابر

 

-1x 2x( ) - Z
2


1x 2x  
1x - 

2x  -1x 2x( )+Z
2


1x 2x 1 -=


1x 2x = 

1x
2

+


2x
2

1n 2n
1n =25
1x =60


1x =10

2n =20
2x =55
 =12

2x


1x 2x = +100

25

144

20 =3.34

Z
2 =Z 0.005= 2.58

 (60‐55)‐8.617

Z
2


1x 2x =8.617

(60‐55)+8.617 
1x-  2x 

 ‐3.617 13.617 
1x-  2x 

= 0.99

= 0.99

)حالت سوم ( در صد معني دار نيست 99چون يك دامنه منفي و يك دامنه مثبت است اختلاف عملكرد دو موسسه در سطح اطمينان 

توزيع نرمال در دو جامعه با انحراف معيار معلوم 

تحليل

1سوال 
1

برابر در دو جامعه با انحراف معيار هاي نا معلوم و  tتي   توزيع 

و   12  و انحراف معيار  45   تايي داراي ميانگين  9ميباشد ، در اين تحقيق از سازمان آلفا يك نمونه  عملكرد سازمان هاي آلفا و بتاهدف محققي مقايسه 
انتخاب شده است .توزيع نمره هاي سطح آمادگي كاركنان دو سازمان نرمال و   14  و انحراف معيار  55  نفره با ميانگين  15  از موسسه بتا يك  نمونه
درصد تخمين لازم را براي مقايسه ميانگين دو جامعه به عمل آوريد؟ 90 است . در سطح اطمينان واريانس دو جامعه يكسان

2سوال 

pS =
22

1n
2n

df=9+15‐2=22

= 9
=15

1x =45

2x =55

1S =12

2S 14=

t 
2

= 0.05,22

-1x 2x( ) - t 
2

 
1x - 

2x 1 -=,df +1 1

pS  -1x 2x( )
1n 2n +t 

2
,df +1 1

pS 1n 2n

,df t = 1.717

8*144+14*196 = 13.31



9.621= pS +1 1

1n 2n
t 

2 ,df

0.42122.853

=

‐10‐  
1x - 

2x ‐10+ =0.90  ‐19.621 
1x - 

2x  ‐0.379 =0.90

درصد ميتوان گفت ميانگين سازمان آلفا كمتر از سازمان بتا ميباشد و به عبارتي سازمان بتا بهتر از سازمان  90چون هر دو دامنه منفي است . با اطمينان 
)حالت دوم ( .آلفا است

تحليل

2

 xx < سطح آمادگي

 

 < سطح آمادگي

 

1‐ =90%=0.9

= 10%=0.1

دو جامعه با انحراف معيار معلوم

دو جامعه  با انحراف معيار نامعلوم و برابر
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نفر را بصورت تصادفي انتخاب   19  نفر و از بانك دوم  16را مورد مقايسه قرار دهد او از بانك اول  عملكرد كاركنان دو بانكپژوهشگري در صدد است 
. ميباشد  3  و انحراف معيار نمونه دوم برابر  2  ميباشد با فرض انحراف معيار نمونه اول برابر  26  و  28  كرده كه ميانگين امتياز عملكردشان به ترتيب

عملكرد كاركنان اين دو بانك را مورد مقايسه قرار دهيد؟

3 سوال

1n
2n
=16
=19

1x =28

2x =26

1S =2

2S 3=


1‐ =95%=0.95

= 5%=0.05

-1x 2x( ) - Z
2

 
1x - 

2x 1 -= -1x 2x( ) +Z
2

+
1n 2n
1S
2

2S
2

+
1n 2n
1S
2

2S
2

z
2 = 0.025z = 1.96

+16
22 32 = +4 9

19 16 19 = 0.084 = 0.84*1.96=1.64

 (28‐26)‐  
1x - 

2x  (28‐26)+

 0.36  
1x - 

2x  3.64

دو جامعه  با انحراف معيار نامعلوم و  نابرابر

درصد ممكن است خارج از اين  5خواهد بود و فقط   3,64 و 0,36 درصد ميتوان گفت عملكرد كاركنان دو بانك بين 95با اطمينان 
0,36 درصد پايين تر از 2,5 و 3,64 درصد بالاي 2,5 بازه باشد . بعبارتي

تحليل

دو جامعه  با انحراف معيار نامعلوم و نابرابر
3

چون هيچگونه فرضي براي واريانس هاي دو جامعه ذكر نشده است پس انحراف معيار ها را نابرابر فرض ميكنيم.

0.95=

0.95=

3

دو جامعه  با انحراف معيار نامعلوم و نا برابر

با فرمول دو جامعه نامعلوم با انحراف معيار برابر 3حل سوال 

Df=16+19‐2=33     30

t 
2

= 0.025,33

-1x 2x( ) - t 
2

 
1x - 

2x 1 -=,df +1 1

pS  -1x 2x( )
1n 2n +t 

2
,df +1 1

pS 1n 2n

,df t =

اختلاف معني دار نمي باشد.
تحليل

2.04

1n
2n
=16
= 19

1x = 28

2x = 26

1S = 2

2S 3=


1‐ =

=
95%=0.95
5%=0.05

pS =
33

15*4+18*9 = =6.72 4.52= pS +1 1

1n 2n
t 

2 ,df

0.332.04

=

pS =
1n + 2n ‐2

1n ‐1( ) 1S
2
+ 2n ‐1( ) 2S

2

 (28‐26)‐  
1x - 

2x  (28‐26)+

 ‐2.52  
1x - 

2x  6.52
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نتيجه فرمول در اين مثال توزيع نرمال در دو جامعه   با انحراف معيار هاي نا معلوم نابرابر

برابر است با

نتيجه توزيع نرمال در دو جامعه با انحراف معيار معلوم 

در دو حالت تحليل يكساني دارند و نتيجه دو فرمول يكسان است. LCL ,UCLاختلاف 

 

-1x 2x( ) - Z
2


1x 2x  
1x - 

2x  -1x 2x( )+Z
2


1x 2x 1 -=

1n =16
1x =26


1x = 2

2n =19
2x =28
 = 3

2x


1x 2x = +4

16

9

19 = 0.84

Z
2 =Z 0.025= 1.96

 2 ‐ 

Z
2


1x 2x = 2.38

2 +  
1x-  2x  = 0.95

 
1.96*0.84=1.64=

 0.36  
1x-  2x  = 0.953.64

 درصد ممكن است خارج از اين بازه باشد . بعبارتي 5خواهد بود و فقط   3,64 و 0,36 درصد ميتوان گفت عملكرد كاركنان دو بانك بين 95با اطمينان 
0,36 درصد پايين تر از 2,5 و 3,64 درصد بالاي 2,5

تحليل

مشخص دو جامعه با انحراف معيار
3

معلوم  با فرمول دو جامعه  با انحراف معيار 3حل سئوال
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
1x 2x = 

1x
2

+


2x
2
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)نسبت ، درصد ، كسر  (تخمين فاصله اي نسبت موفقيت جامعه 
فرمول نسبت موفقيت جامعه : پايه و اساس تعيين حجم نمونه در مطالعات كيفي با مقياس هاي اسمي و رتبه اي 

بعنوان مثال چند در صد از مخاطبين تلويزيوني يك برنامه خاص را مشاهده مينمايند.

(
‐ Z

2
1‐ )
n   (

+Z2
1‐ )
n 1 -=



p p p pp p p

n =400
=x


1‐ =99%=0.99

= 1%=0.01

نسبت  نمونهpنسبت  جامعهpتخمين با احتمال خطا 

نفر را بطور تصادفي   400هدف محققي تعيين نسبت افراد ناراضي در سازمان ميباشد ار آنجائيكه دسترسي به تمام افراد سازمان ميسر نيست محققان 
درصد برآورد نمائيد؟ 1 نفر از كار خود ناراضي هستند . نسبت افراد ناراضي را در سطح خطاي 32 انتخاب كرده اند كه فقط

سوال

Z
2 =Z 0.005 = 2.58

32

(
‐ Z

2
1‐ )
n   (

+Z2
1‐ )
n 1 -=p p p p p p

p 32/400=0.08=

 =

= .0135*2.58=0.034
0.08*(1‐0.08)

400
= 0.0135

0.08 ‐   p 0.08 + 0.99

 =0.045  p 0.115 0.99

درصد اطمينان حداكثر  99 درصد كل كاركنان مي باشد ، بعبارت ديگر نسبت افراد ناراضي با 11,5 درصد تا 4,5نسبت افراد ناراضي در سازمان بين 
.درصد مي باشد 4,5 درصد و حداقل 11,5 برابر

تحليل

p

?= nتعيين حجم نمونه 
روش هاي تعيين حجم نمونه

اصل تجربه 1

2

3

ميانگين سه تحقيق مشابه -
استفاده از نسبت هزينه -

استفاده از تكنيك هاي آماري
)جامعه محدود   ، جامعه نامحدود     (برآورد ميانگين  -

استفاده از جدول مورگان
)جامعه محدود   ، جامعه نامحدود     (برآورد نسبت  -

 )بعلت دقيق نبودن توصيه نميشود  (

)در پايان نامه و تحقيقها بالاترين استفاده را دارد (

)براي گزارشات درون سازماني ميشود استفاده كرد ولي به هيچ وجه جامعيت تكنيكهاي آماري را ندارد (

12
34

Utç
EE

ww
w.f

ree
bay

.ir

http://www.freebay.ir


فرمول هاي روش هاي تعيين حجم نمونه
باشد. ميانگين جامعهتعيين تعداد نمونه زناني كه هدف تحقيق برآورد 

n =
N Z

2

2

x

(N‐1)
2
+ Z2

2

x

n =
Z

2

2

x

2

براي جامعه محدود براي جامعه نامحدود

Nحجم جامعه مشخص است  حجم جامعه نا مشخص است 

دقت برآورد
اگر مقدار اپسيلون در  (

مسئله مشخص نبود برابر 
)در نظر ميگيريم 0,07

در نظر گرفته است. و تصور ميكند انحراف معيار   5پژوهشگري علاقه مند است ميانگين رشد كاري كاركنان يك سازمان را تعيين كنداو دقت برآورد را 
درصد برآورد نمائيد؟ 5 نمره باشد اندازه نمونه را در سطح خطاي 20 نمره هاي رشد كاري كاركنان

سوال
1

نامشخص Nجامعه نامحدود مقدار 

n=
Z

2

2

x

2
Z

2 = 2
٠٫٠۵=Z ٠٫٠٢۵= =١٫٩۶

x =20
= 1.96  * 20

5
2 =61.5 62

ميكنيم. ) گرد  (  هر عددي بدست آمد به بزرگترين عدد بعدي روند 

باشد. نسبت موفقيتتعيين تعداد نمونه زناني كه هدف تحقيق برآورد 

n =
N Z

2

2

(N‐1)
2
+ Z2

2 n=
Z

2

2

2

Pq

2 2

Pq
Pq

براي جامعه محدود براي جامعه نامحدود

مطالعه اي براي تعيين نسبت موفقيت مديران وظيفه مدار در سطح سازمان هاي دولتي كشور برنامه ريزي شده است . اين تصور وجود دارد كه 
چند مدير بايد مورد مطالعه قرار گيرند؟ 0,08 درصد و سطح خطاي مجاز 95 نيست . با حدود اطمينان 0,45سبت مزبور بزرگتر از ن

سوال

P نسبت موفقيت
qنسبت عدم موفقيت

P+q=1
مشخص   qو Pاگر مقدار (

در نظر   0,5نبود هركدام را 
)ميگيريم

Z
2 = 2

٠٫٠۵=Z ٠٫٠٢۵= =١٫٩۶
P=0.45  q=1‐p=0.55 n=

Z
2

2

2
Pq

=١٫٩۶
2
*0.45*0.55

=0.08

0.08
2 = 148.6 149

2

نامشخص Nجامعه نامحدود مقدار 
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نفري اقدام به نمونه گيري كند و هيچ اطلاعات ديگري از تحقيقات پيشين بدست نياورده است . مطلوبترين   1592محققي قصد دارد در يك سازمان 
تعداد نمونه براي انجام اين تحقيق چقدر است؟

سوال
2

مشخص Nجامعه محدود مقدار 

n=
N Z

2

2

(N‐1)
2
+ Z2

2

Pq

Pq

Z
2 = 2

٠٫٠۵=Z ٠٫٠٢۵= =١٫٩۶

=0.07

P=0.5 & q=0.5 =N=1592

2

(1591‐1)*0.07  +1.96  *0.5*0.5
2 =

1592*1.96  *0.5*0.5
174.701751528.9568

8.75142 =

جدول مورگان
يكي از ساده ترين راه هاي تعيين حجم نمونه استفاده از جدول مورگان است . در جدول مورگان حجم جامعه و نمونه متناظر با آن آمده است.

نامشخص باشد نميتوان از جدول مورگان استفاده نمود. Nاگر تعداد جامعه  -
Utçاين جدول دقيق نيست و فاصله طبقات در اعداد بزرگ بالا  ميباشد. -
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بوده فرضيه ها استفاده مي شود و اگر حاوي  تخمين آماري باشد براي پاسخ به سوالات از پارامترهااگر تحقيق از نوع سوالي و صرفا حاوي پرسش درباره 
آن بكار برده مي شود. آزمون فرضيه ها و فنون آماري و از مرحله سوال گذر كرده باشد 

آزمون فرضيه هاي آماري
Hypothesis Testing 

جه به استفاده از آزمون زماني است كه علاوه بر سوال در تحقيق خود فرضيه نيز داشته باشيم كه بطور كلي هدف از آزمون آماري آن است كه با تو
اطلاعات بدست آمده از داده هاي نمونه، حدس خود را در مورد جامعه به طور قوي رد يا قبول كنيم. 

فرضيه صفر ، فرضيه مهم 1

فرضيه مقابل ، فرضيه آلترناتيو يا جانشين 2

H0

H1

Null Hypothesis

Alternative Hypothesis

ميپردازيم H0هميشه به رد يا تاييد فرضيه 

شامل  H1در اينحالت بيگناهي ميباشد. و  H0در موارد حقوقي فرض بر برائت يا بيگناهي افراد است مگر اينكه عكس آن اثبات شود ، پس  
پرداخته ميشود. H0الباقي مقادير ميباشد كه همان گناهكار بودن است. پس از مشاهده شواهد و غيره به تاييد يا رد 

.در صد ميباشد 70نسبت مشاركت جو در سازمان بيش از 
سوال





H0 : 0.7

ادعا H1 : 0.7>
نقيض ادعا

قرار ميگيرد. H0قرار ميدهيم و نقيض آن را در  H1آن را در  ندارد  =در حالت عادي يعني وقتي كه ادعاي فرضيه مساوي 

.است 13ميانگين معدل دانشجويان كلاس دست كم 
سوال

13
13

 <
ادعا

نقيض ادعا
H0 :
H1 :

قرار ميگيرد. H1قرار ميدهيم و نقيض آن را در  H0آن را در  دارد  = در حالت  كه ادعاي فرضيه مساوي

H1=ادعا

H0=ادعا

1

2

ادعا

نقيض ادعا
H0

:

بي گناه بودن

H1

:
بي گناه بودن =متهم

ادعاي قاضي

براي اثبات فرضيه بايد اثبات كنيم كه                 نيست. 0.7

براي اثبات فرضيه بايد اثبات كنيم كه                 است. 13

بعبارتي بايد نقيض ادعا ثابت شود.

بعبارتي بايد  ادعا ثابت شود.

گناه كار بودن

مسئله حقوقي

ميانگين بهره وري خانم ها بيشتر از آقايان است.
fmسوال

f >mH1 :
H0  :  mf

ادعا

نقيض ادعا
براي اثبات فرضيه بايد اثبات كنيم كه ميانگين بهره وري خانم ها كوچكتر يا مساوي آقايان نيست.

ميانگين بهره وري مديران جوان در حد مديران مسن است .
yoسوال

H0 : y o

H1 : y o

ادعا
نقيض ادعا

براي اثبات فرضيه بايد اثبات كنيم كه ميانگين بهره وري 
مديران جوان  كمتر يا بيشتر از مديران مسن نيست 

=


را آزمون پذير ميكند آنست كه حتما بايد حاوي علامت تساوي باشد H0آنچه 
 H0,H1 .هر كدام ميتوانند ادعا يا نقيض ادعا باشند
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سطح معني داري
Significant Level

ا توجه روش كار اين است كه فرض        را بنفع       رد كنيم بشرط اينكه از يك آزمون آماري، مقداري بدست آوريم كه احتمال وقوع آن مقدار ب
به        برابر يا كمتر از يك احتمال بسيار كوچك باشد . اين احتمال كوچك را سطح معني داري گويند

H0H1
H0

H1H1

H0

H0=1‐


2If  = 0.025


2

1‐(2*0.025)=1‐0.05=0.95


2

2*(0.500‐0.025)=2*0.475=0.95
H0=  Z ‐1.96 +1.96


2If  = 0.25

1‐(2*0.5)=1‐0.5=0.5
2

2*(0.500‐0.25)=2*0.25=0.5
H0=  Z ‐0.67 +0.67




2If  = 0.05

1‐(2*0.05)=1‐0.1=0.9
2

2*(0.500‐0.05)=2*0.45=0.9
H0=  Z ‐1.64 +1.64



 =0.95

=0.90

=0.50

خطاهاي آماري

نتيجه گيري از نمونه

H0 پذيرفته ميشود

H0 رد ميشود 

درست است غلط است

تصميم درست است

تصميم درست است



درست است. H0در حاليكه  H0رد كردن خطاي نوع اول : 

غلط است. H0در حاليكه  H0پذيرفتن خطاي نوع دوم : 

 =0.05

 =0.50

 =0.10
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منفي كاذب

مثبت كاذب
فرض صفر درست باشد و آزمون فرض آن را رد كند.

فرض صفر درست نباشد و آزمون فرض آن را قبول كند.
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خطاهاي آماري با توجه به فرضيه پژوهش

Two Tailed

بود دنباله راست است. H1اگر علامت بزرگتر در 

بود دنباله راست است. H1اگر علامت كوچكتر در 

بود.  H1اگذ علامت عدم تساوي در 

One Tailed

One Tailed

Left

Right

دو دنباله

يك دنباله چپ

يك دنباله راست


.هزار تومان است 20000ميانگين دستمزد كاركنان يك كارخانه كمتر از 

1سوال 

20000



 ادعا>

نقيض ادعا H0 :
H1 :

مردان و زنان تفاوت سطح درجه هوشي ندارند.
2سوال 

H0 : w m

H1 : w m

ادعا
نقيض ادعا

=

20000 H1 يك دنباله چپ


H1 دو دنباله

.درصد از مشتريان شركت راضي هستند 40حداكثر 
3سوال 

ادعا<

نقيض ادعا H0 :
H1 :

0.40

0.40
H1 يك دنباله راست


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مراحل عمومي آزمون فرضيه هاي آماري

H1

H0

H1

)تعيين ادعا و نقيض ادعا ( H1و  H0تعريف 
گام اول

)اعداد محاسبه شده از فرمول ها (تعيين مقدار آماره 
گام دوم

)بر اساس عدد جدول (تعيين سطح بحراني 
گام سوم

)با مقايسه عدد جدول و عدد محاسبه شده  (تصميم گيري 
گام چهارم

عدد جدولعدد جدول

تاييد

آزمون فرضيه آماري ميانگين يك جامعه 
استفاده از اين آزمون زماني است كه فرضيه محقق در مورد ميانگين يك جامعه باشد. 

به عنوان مثال قصد داشته باشد ميانگين قد دانشجويان را در كل جامعه آماري مورد مطالعه قرار دهد 








01

00

:

:




x

x

H

H








01

00

:

:




x

x

H

H








01

00

:

:




x

x

H

H

حالت اول حالت دوم حالت سوم
گام اول

x

x
z


0


xs

x
z 0

xs

x
t 0

گام دوم
جامعه نرمال و انحراف معيار آن نامعلوم

جامعه نرمال و انحراف معيار آن معلوم n >30 n <= 30

Sx=
Sx

n
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گام سوم








01

00

:

:




x

x

H

H








01

00

:

:




x

x

H

H








01

00

:

:




x

x

H

H

حالت اول حالت دوم حالت سوم

رد ميشود. H0تصميم گيري : اگر چنانچه ملاك آزمون در ناحيه بحراني قرار گيرد فرضيه 
گام چهارم


2


2 

1سوال 

ادعا

نقيض ادعا

وي براي آزمون  “است 50ميانگين امتياز عملكرد كاركنان در سازمان دست كم ”پژوهشگري فرضيه خود را بدين شكل صورتبندي نموده است: 
فرضيه فوق را %  5 مي باشد. در سطح خطاي 16 و 45 تايي به شكل تصادفي انتخاب كرده كه ميانگين و انحراف معيار آن 64 فرضيه فوق يك نمونه

.آزمون نماييد
 H0 50: x

H1 50: x<

xs

x
z 0

n >30

Z= 45‐50
16
64

=‐2.5

در ناحيه بحراني قرار رفته پس فرضيه صفر رد مي شود و در نتيجه   (2.5‐)چون ملاك آزمون 
نقيض ادعا تاييد مي گردد و فرضيه پژوهشي رد مي شود.

تحليل

تايي  12 ايشان يك نمونه تصادفي “مي باشد 55ميانگين رضايت شغلي كاركنان ”پژوهشگري فرضيه خود را بدين شكل صورتبندي نموده است:  
 99 است با فرض نرمال بودن سطح رضايت شغلي كاركنان فرضيه محقق را در سطح اطمينان 15 و 60 انتخاب كرده كه ميانگين و انحراف معيار آن

درصد آزمون كنيد

2سوال 

ادعا

نقيض ادعا
H0 55: x

H1 55: x

=
=

106.311,005.0
,

2

tt
df



xs

x
t 0

n <= 30

t= 60‐55
15
12

=1.155

تحليل
درخارج از ناحيه بحراني قرار رفته پس فرضيه صفر رد نمي شود  (1.155)چون ملاك آزمون

و در نتيجه ادعاي محقق تاييد مي گردد و فرضيه پژوهشي پذيرفته مي شود.
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تايي  12 ايشان يك نمونه تصادفي “مي باشد 55ميانگين رضايت شغلي كاركنان ”پژوهشگري فرضيه خود را بدين شكل صورتبندي نموده است:  
 90 است با فرض نرمال بودن سطح رضايت شغلي كاركنان فرضيه محقق را در سطح اطمينان 15 و 60 انتخاب كرده كه ميانگين و انحراف معيار آن

درصد آزمون كنيد

2سوال 

ادعا

نقيض ادعا
H0 55: x

H1 55: x

=
=

796.111,05.0
,

2

 tt
df



xs

x
t 0

n <= 30

t= 60‐55
15
12

=1.155

تحليل
درخارج از ناحيه بحراني قرار رفته پس فرضيه صفر رد نمي شود  (1.155)چون ملاك آزمون

و در نتيجه ادعاي محقق تاييد مي گردد و فرضيه پژوهشي پذيرفته مي شود.

آزمون فرضيه آماري ميانگين دو جامعه 
ا در دو استفاده از اين آزمون زماني است كه فرضيه محقق در مورد ميانگين دو جامعه باشد. يا به عبارت ديگر بخواهد ميانگين شاخص مورد بررسي ر

سازمان مورد مقايسه قرار دهد.

دو جامعه مستقل با انحراف معيارهاي جامعه معلوم

دو جامعه مستقل با انحراف معيارهاي جامعه نامعلوم
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n
s

n
s

xx
z








2

)()(

21

2

2
2

1

2
1

2121








nndf

n
s

n
s

xx
t



df<= 30

1=21=2

df > 30

pS =
1n + 2n ‐2

1n ‐1( ) 1S
2
+ 2n ‐1( ) 2S

2
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بهره ” محققي به منظور مقايسه عملكرد مديران دو سازمان كه به روش هاي مشاركتي و دستوري اداره مي شود فرضيه زير را صورتبندي نموده است:
او بدين منظور از هر سازمان چند نمونه تصادفي انتخاب كرد كه اطلاعات آنها  “وري سبك مديريت مشاركتي بهتر از سبك مديريت دستوري است

.درصد آزمون نماييد 99 فرضيه داده شده را در سطح اطمينان ، 12 و دوم 8بشرح زير مي باشد. با فرض انحراف معيار جامعه اول 

1سوال 

سبك مشاركتيسبك دستوري

ادعا<

نقيض ادعا H0 :
H1 :



n  =15
x  =45
2

2

s  =82

n  =10
x  =52
1

1

s  =121

1 2

1 2

757.1

15
1

10
1

762.9

)0()4552(

11

)()(

21

2121 










nn
s

xx
t

p



درخارج از ناحيه بحراني قرار رفته پس فرضيه صفر رد نمي شود و در نتيجه نقيض ادعاي محقق تاييد مي گردد و فرضيه  (1.157)چون ملاك آزمون
پژوهشي رد مي شود.

تحليل

762.9
2

)1()1(

21

2
22

2
11 





nn

snsn
s p

5.223,01.0, tt df

بهره ” محققي به منظور مقايسه عملكرد مديران دو سازمان كه به روش هاي مشاركتي و دستوري اداره مي شود فرضيه زير را صورتبندي نموده است:
او بدين منظور از هر سازمان چند نمونه تصادفي انتخاب كرد كه اطلاعات آنها  “وري سبك مديريت مشاركتي بهتر از سبك مديريت دستوري است

.درصد آزمون نماييد 99بشرح زير مي باشد. با فرض تساوي واريانس ها و نرمال بودن دو جامعه ، فرضيه داده شده را در سطح اطمينان 

تمدين دو جامعه مستقل با انحراف معيارهاي جامعه نامعلوم و مساوي1سوال 

تمدين دو جامعه مستقل با انحراف معيارهاي جامعه معلوم 

1 2=8 =12

=

2

2
2

1

2
1

2121 )()(

nn

xx
z










سبك مشاركتيسبك دستوري

n  =15
x  =45
2

2

n  =10
x  =52
1

1

Z     =0.01 2.33

ادعا<

نقيض ادعا H0 :
H1 :

1 2

1 2

(52‐45)‐(0)

64
10

+ 144
15

= 7
16

= 7
4

=1.75

درخارج از ناحيه بحراني قرار رفته پس فرضيه صفر رد نمي شود و در نتيجه نقيض ادعاي محقق تاييد مي گردد و فرضيه  (1.75)چون ملاك آزمون
پژوهشي رد مي شود.

بهره ” محققي به منظور مقايسه عملكرد مديران دو سازمان كه به روش هاي مشاركتي و دستوري اداره مي شود فرضيه زير را صورتبندي نموده است:
او بدين منظور از هر سازمان چند نمونه تصادفي انتخاب كرد كه اطلاعات آنها  “وري سبك مديريت مشاركتي بهتر از سبك مديريت دستوري است

.درصد آزمون نماييد 99بشرح زير مي باشد. با فرض تساوي واريانس ها و نرمال بودن دو جامعه ، فرضيه داده شده را در سطح اطمينان 

تمدين دو جامعه مستقل با انحراف معيارهاي جامعه نامعلوم و مساوي1سوال 

سبك مشاركتيسبك دستوري

n  =25
x  =45
2

2

s  =82

n  =10
x  =52
1

1

s  =121

df=10+15‐2=23<30

df=10+25‐2=33>30

2

2
2

1

2
1

2121 )()(

n
s

n
s

xx
z







Z     =0.01 2.33

= 7

16
= 7
4.11=1.70

درخارج از ناحيه بحراني قرار رفته پس فرضيه صفر رد نمي شود و در نتيجه نقيض ادعاي محقق تاييد مي گردد و  (1.70)چون ملاك آزمون
Utçفرضيه پژوهشي رد مي شود.
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آزمون مقايسه زوجها
Paired Sample Test

n1-1

n1-2

n1-3

n1-4

n1-5

…

n1-i

n2-1

n2-2

n2-3

n2-4

n2-5

…

n2-i

مراحل عمومي اين آزمون 
همانند آزمونهاي قبلي مي باشد 
با اين تفاوت كه ملاك آزمون 

از فرمول زير بدست مي آيد.

d
s

d
t 

N

d
d i


1

)(





n

dd
s i

d

n

s
s d

d


نمونه هاي دو جامعه كه به هم وابسته اند
يك جامعه با دو نمونه گيري 

يك جامعه با دو نمونه گيري 
 (Post Test)و پس آزمون  (Pre Test)يعني دو سري نمونه از يك جامعه به عنوان پيش آزمون 

 هب .استفاده از اين آزمون زماني است كه محقق بخواهد اعضاي دو مجموعه متناظر را كه داراي تعداد نمونه يكسان هستند مورد مقايسه قرار دهد
عنوان مثال قصد مقايسه يك مجموعه اي از شاخص ها را در قبل و بعد از يك اقدام مورد مقايسه قرار دهد.

.جوامع وابسته هستند يا مستقلدر اين آزمون بايد مشخص گردد ميانگين دو نمونه ،  معني دار هستند يا خير. 

آماره آزمون در جوامع وابسته يا 
به اصطلاح مقايسه اي زوجي 

ميباشد.  tهميشه بر اساس 

2  1

d =2 ‐ 1

d=difrential
d >0

H0

=2 ‐ 1d i

1 2

3 4

2
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1سوال 

تحليل

درصد مورد تاييد است؟99آيا فرضيه زير در سطح اطمينان 

2سوال 
نمرات وضع موجود و وضع مطلوب شايستگي هاي مديريتي پنج مدير به شكل جدول زير مي باشد:

درصد مورد تاييد است؟99آيا فرضيه زير در سطح اطمينان 

نمرات پيش آزمون و پس آزمون پنج فراگير در يك دوره آموزشي بدين شكل مي باشد:
1 2 3 4 5

پيش آزمون 12 8 4 16 10
پس آزمون 14 13 10 18 15

شماره نمونه

2

 1

ادعا<
نقيض ادعا H0 :

H1 :
0
0d

d

d i

d i = 20 d=
d i
N = 20

5 = 4 

(d‐d )i

1

)(





n

dd
s i

d = 14

1 2 3 4 5
2 5 6 2 5

4 1 4 4 1

5‐1 = 1.87

N

d
d i


n

s
s d

d
 = 1.87

5
= 0.83

d
s

d
t  = 4

0.83 = 4.81

747.34,01.0, tt df

چون ملاك آزمون در ناحيه بحراني قرار رفته پس فرضيه صفر رد مي شود و در 
نتيجه ادعاي محقق تاييد مي گردد و فرضيه پژوهشي پذيرفته مي شود.

تحليل

دوره آموزشي مورد نظر اثربخش مي باشد

1 2 3 4 5
وضع موجود 50 59 50 58 50
وضع مطلوب 40 57 47 50 48

1 2 3 4 5
10- 2- 3- 8- 2-

25 9 4 9 9
d i

(d‐d )i

شماره نمونه

2

 1

d i =‐25 d=
d i
N =‐255 = ‐5

1

)(





n

dd
s i

d = 56
5‐1 = 3.742

N

d
d i


n

s
s d

d
 = 3.742

5
= 1.674

d
s

d
t  = ‐5

1.674= ‐2.988

ادعا<
نقيض ادعا H0 :

H1 :
0
0d

d

747.34,01.0, tt df

2

2

2

2

چون ملاك آزمون درخارج از ناحيه بحراني قرار رفته پس فرضيه صفر رد نمي شود و در 
نتيجه نقيض ادعاي محقق تاييد مي گردد و فرضيه پژوهشي رد مي شود.

وضعيت مطلوب شايستگي مديران مطلوب نميباشد.

t=4.81

t=‐2.988

آماره آزمون

آماره آزمون
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آزمون فرضيه آماري نسبت موفقيت در جامعه
استفاده از اين آزمون زماني است كه فرضيه محقق در مورد نسبت موفقيت يك 

جامعه باشد. و مقياس هاي بكارگرفته شده از نوع مقياس هاي كيفي باشند.
گام اول

گام دوم








01

00

:

:

ppH

ppH








01

00

:

:

ppH

ppH









01

00

:

:

ppH

ppH

حالت اول حالت دوم حالت سوم

n

pp

pp
z

)1( 00

0






آماره آزمون

H0 , H1تعيين 

تعيين ناحيه بحرانيگام سوم


2 


2

رد مي شود. H0تصميم گيري: اگر چنانچه ملاك آزمون در ناحيه بحراني قرار بگيرد فرضيه  گام چهارم

نفر مدير را بصورت   200محقق  “شصت درصد مديران سازمان داراي سبك مديريت دستوري هستند ”فرضيه اي به اين صورت بيان شده است: 
.درصد آزمون نماييد95 تصادفي انتخاب كرده كه بطور متوسط نيمي از آنها داراي سبك دستوري هستند. فرضيه فوق را در سطح اطمينان

تحليل

1سوال 








6.0:

6.0:

1

0

pH

pHادعا
نقيض ادعا

89.2

200
)6.01(6.0

6.05.0

)1( 00

0 









n
pp

pp
z

96.1025.0

2

 zz
رد مي شود.  )فرضيه پژوهشي   (از آنجاييكه ملاك آزمون در ناحيه بحراني قرار گرفته لذا فرضيه صفر رد مي شود و در نتيجه ادعا

‐1.96 +1.96

از آنجاييكه ملاك آزمون در دامنه چپ قرار گرفته لذا مي توان 
.درصد مي باشد 60گفت كه درصد مديران دستوري كمتر از 
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‐2.33 +2.33

‐2.57 +2.57

2سوال 
 محقق براي آزمون اين فرضيه “درصد از دانشجويان دانشگاه آزاد اسلامي را خانم ها تشكيل مي دهند  65 ”فرضيه اي به اين صورت بيان شده است: 

.درصد آزمون نماييد 99 انها خانم هستند. فرضيه مورد نظر را در سطح اطمينان درصد 60 نفر را بصورت تصادفي انتخاب كرده كه بطور متوسط 150








65.0:

65.0:

1

0

pH

pHادعا
نقيض ادعا

28.1

150
)65.01(65.0

65.06.0

)1( 00

0 










n
pp

pp
z

57.2
2

z Z 0.005

‐2.57 +2.57

از آنجاييكه ملاك آزمون در خارج از ناحيه بحراني قرار گرفته لذا فرضيه صفر رد نمي شود و در نتيجه ادعا 
پذيرفته مي شود.  )فرضيه پژوهشي  (

تحليل

3سوال 

>
ادعا

نقيض ادعا

H0 :
H1 :

0.4 <








65.0:

65.0:

1

0

pH

pHادعا
نقيض ادعا

n

pp

pp
z

)1( 00

0




 =
‐0.15

0.65(1‐0.65)

150

= =0.038
‐ 3.94

57.2
2

z Z 0.005

0.5‐0.65

پذيرفته نمي شود.  )فرضيه پژوهشي  (از آنجاييكه ملاك آزمون در ناحيه بحراني قرار گرفته لذا فرضيه صفر رد مي شود و در نتيجه ادعا 

تحليل

4سوال 


n

pp

pp
z

)1( 00

0




 =
0

0.4(1‐0.4)

150

= =0.4 0
0.4‐0.4

Z Z0.01 = 2.33

چون ملاك آزمون درخارج از ناحيه بحراني قرار رفته پس فرضيه صفر رد نمي شود و در نتيجه نقيض ادعاي محقق تاييد مي گردد و 
فرضيه پژوهشي رد مي شود.

تحليل
Utç

FH

0.4

 محقق براي آزمون اين فرضيه “درصد از دانشجويان دانشگاه آزاد اسلامي را خانم ها تشكيل مي دهند  65 ”فرضيه اي به اين صورت بيان شده است: 
.درصد آزمون نماييد 99 از آنها خانم هستند. فرضيه مورد نظر را در سطح اطمينان نفر 75 نفر را بصورت تصادفي انتخاب كرده كه 150

نفر را   150  محقق براي آزمون اين فرضيه “درصد دانشجويان را پسران تشكليل مي دهند  40حداكثر  ”فرضيه اي به اين صورت بيان شده است: 
.درصد آزمون نماييد 99 انها خانم هستند. فرضيه مورد نظر را در سطح اطمينان درصد 60 بصورت تصادفي انتخاب كرده كه بطور متوسط

=0.65
=0.6


0

=0.65
=0.5


0

75
150=

60
100=

=0.4




0
40
100=

=0.4
=

آقا %40 =خانم  60%
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Table  :Chi-Square Probabilities

كاي مربع –جدول سطح زير منحني توزيع كاي دو 

0

 2
‐   No negative values





P(     )‐ Mean is equal to the degrees of freedom
‐ The standard deviation increases as degrees of freedom increase, 
so the chi‐square curve spreads out more as the degrees of 
freedom increase.

‐ As the degrees of 
freedom become very 
large, the shape 
becomes more like the 
normal distribution.
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آزمون فرضيه آماري براي واريانس جامعه 
هرگاه فرضيه اي در مورد پراكندگي جامعه آماري باشد صحت يا سقم آن را مي توان با استفاده از اين آزمون مورد بررسي قرار داد.










2

0
2

1

2
0

2
0

:

:





x

x

H

H










2

0
2

1

2
0

2
0

:

:





x

x

H

H










2

0
2

1

2
0

2
0

:

:





x

x

H

H

گام اول

آماره آزمون يا ملاك آزمونگام دوم

H0 , H1تعيين 

تعيين ناحيه بحرانيگام سوم

گام چهارم

حالت اول حالت دوم حالت سوم

 2
= (n‐1)*S2x

 2
0

df=(n‐1)

حالت اول حالت دوم حالت سوم

 2
,df

1سوال 

ادعا>

نقيض ادعا H0 :
H1 :

25>2
x

252
x

 2
= (n‐1)*S2x

 2
0

= (25‐1)*4
2

52 =15.36

85.1324,95.0
2

,1
2    df

تحليل
چون ملاك آزمون در خارج از ناحيه بحراني قرار گرفته لذا فرضيه صفر رد نمي شود و ادعاي مديرعامل پذيرفته نيست.

تومان   5بازده سهام شركتهاي عرضه كننده سهام در بازار بورس كمتر از   )انحراف معيار (مديرعامل بازار بورس ادعا كرده است كه ريسك
و   14  شركت را بطور تصادفي انتخاب از بين شركتهاي عرضه كننده انتخاب كرده كه ميانگين بازده آنها  25  است. بدين منظور يكي از كارگزاران

درصد آزمون   95  تومان است. اگر بازده شركتهاي بازار بورس از توزيع نرمال برخوردار باشد ادعا را در سطح اطمينان  4  انحراف معيارشان
.نماييد

 2
, df1‐

تصميم گيري:اگر مقدار كاي دو در ناحيه 
بحراني قرار بگيرد فرضيه صفر رد مي شود.
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آزمون كاي مربع 2

مع يكي از مهمترين آزمونهاي ناپارامتريك آزمون كاي دو است. اساس و پايه اين آزمون بررسي فراواني مشاهده شده كه در طرح هاي تحقيقاتي ج
معني دار شده اند با فراواني هاي مورد انتظار است. يعني مي خواهيم بدانيم آيا بين فراواني مشاهده شده و فراواني هاي مورد انتظار تفاوتي 

دو متغير مستقل وجود دارد يا آنكه اين تفاوت ناچيز و حاصل شانس است. در واقع مي خواهيم بدانيم كه بين دو متغير ارتباطي وجود دارد يا آن 
از هم مي باشند. 

را معمولا وقتي بكار مي برند كه داده هاي جمع آوري شده به صورت فراواني بوده  و فرضيه ها بصورت رابطه اي و تفاوتي باشند. داده   2توزيع 
گويند. در «  توافقي»ستون است خلاصه مي شود كه به چنين جدولي، جدول  Cسطر و   r  هاي جمع آوري شده براي متغير در يك جدول كه شامل

حالت كلي جدول زير را خواهيم داشت:

٢٢١...Cمجموع
متغير دوم

متغير اول

.1nc1n…13n12n11n١

.2nc2n…23n22n21n٢

.3nc3n…33n32n31n٣

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

r.nrcn…3rn2rn1rnr

nc.n…3.n2.n1.nمجموع

فراوانيهاي مشاهده شده در هر   nijمقادير 
 jو ستون  iسلول است كه فصل مشترك سطر 

 ، jو جمع ستون  i ، 0   niمي باشد. جمع سطر 
n0j  .علامتگذاري شده است

مراحل آزمون استقلال كاي دو
H0 , H1تعريف گام اول

H0

H1

ارتباط وجود ندارد يعني مستقل هستند. X,Yبين 

ارتباط وجود دارد يعني وابسته هستند. X,Yبين 

آماره آزمون يا ملاك آزمونگام دوم

 2
= (F  ‐F  )

df=(r‐1)(c‐1)

 0 e

FeFe فراواني مورد انتظار
Fo فراواني مشاهده شده

Expected

Observed

2

متعلق به جامعه نرمال با ميانگين  و انحراف معيار  باشد و از اين جامعه نمونه تصادفي  xآيد. اگر متغير دو از توزيع نرمال بدست ميتوزيع كاي
دو با استاندارد شوند، متغير تصادفي زيراز توزيع كاي                    انتخاب شود، سپس هريك از اعضاي نمونه با استفاده از فرمول nبه حجم 

n كند. درجه آزادي پيروي مي
x
x

Z= X‐

=Z  +Z  +…+Z   2
1 2 n
2 2 2

Fe=
(n   *n    )i. .j

n

Fe=
مجموع سطر * مجموع ستون

كل فراواني

 2
,df

تعيين ناحيه بحراني گام سوم


1‐

با استفاده از اين آزمون مي فهميم كه بين گزينه ارتباط وجود دارد سپس با 
شدت آنرا برآورد مي كنيم همبستگي اسپيرمن

گام چهارم
Utçتصميم گيري:اگر مقدار كاي دو در ناحيه بحراني قرار بگيرد فرضيه صفر رد مي شود.
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1سوال 
براي بررسي فرضيه فوق يك  “بين عملكرد كاركنان و ميزان رضايت شغلي آنها ارتباط وجود دارد“فرضيه اي بصورت زير تدوين شده است:

نفره بطور تصادفي انتخاب شده و ميزان عملكرد و رضايت شغلي آنها اندازه گيري شده است كه اطلاعات آن در جدول زير ارائه شده   180نمونه 
.درصد فرضيه فوق را آزمون نماييد 5 سطح خطاياست. در 

رضايت
عملكرد بالا متوسط پايين

خوب
متوسط

ضعيف

18 20 7

15 37 38

رضايت
عملكرد بالا متوسط پايين

خوب
متوسط

ضعيف

18 20 7

15 37 38

7 23 15

جمع

جمع

45

90

45

40 80 60 Fe 180 فراواني كل

10

20

10

20

40

20

15

30

15

40*45
180

60*45
180

Fe Foفراواني هر عملكرد

4)13)(13()1)(1(

62.15
15

)1515(
...

15

)157(

20

)2020(

10

)1018()( 22222
02




















crdf

F

FF

e

e

 2
,df

9.48
15.62

چون ملاك آزمون در ناحيه بحراني قرار گرفته لذا فرضيه صفر رد مي شود لذا مي توان گفت كه بين عملكرد و رضايت ارتباط وجود دارد و 
بلكه وابسته هستند . دراين حالت در صورت نياز به سراغ آزمون همبستگي اسپيرمن مي رويم.  تقل از هم نيستندمس

)تصميم گيري (تحليل 

H0

H1

ارتباط وجود ندارد يعني مستقل هستند. X,Yبين 

ارتباط وجود دارد يعني وابسته هستند. X,Yبين 

رگرسيون
Regression

به كار مي رود.  ”بازگشت به يك مقدار متوسط يا ميانگين"	واژه رگرسيون در فرهنگ لغت به معني بازگشت است و اغلب جهت رساندن مفهوم 
بدين معني كه برخي پديده ها به مرور زمان از نظر كمي به طرف يك مقدار متوسط ميل مي كنند .

در مقاله اي كه در همين زمينه منتشر كرد اظهار داشت كه متوسط قد  (Francis Galton)فرانسيس گالتون  1877  سال پيش در سال  100بيش از  
رانشان گزارش پسران داراي پدران قد بلند ، كمتر از قد پدرانشان مي باشد . به نحو مشابه متوسط قد پسران داراي پدران كوتاه قد نيز بيشتر از قد پد

ت شده است. به اين ترتيب گالتون پديده بازگشت به طرف ميانگين را در داده هايش مورد تأكيد قرار داد . براي گالتون رگرسيون مفهومي زيس
براي مفاهيم آماري توسعه داده شده . گرچه گالتون براي تأكيد بر پديده    (Karl Pearson)شناختي داشت اما كارهاي او توسط كارل پيرسون

از تحليل رگرسيون استفاده كرد، اما به هر حال امروزه واژه تحليل رگرسيون جهت اشاره به مطالعات مربوط به  "	بازگشت به سمت مقدار متوسط"	
   برده مي شود .روابط بين متغيرها به كار 

ه در حقيقت تحليل رگرسيوني فن و تكنيكي آماري براي بررسي و مدل سازي ارتباط بين متغيرها است. رگرسيون تقريباً در هر زمينه اي از جمل
مهندسي، فيزيك، اقتصاد، مديريت، علوم زيستي، بيولوژي و علوم اجتماعي براي برآورد و پيشبيني مورد نياز است . مي توان گفت تحليل 

سيوني، پركاربردترين روش در بين تكنيك هاي آماري است. شمايي كلي و خلاصه شده از يك تحليل رگرسيوني ساده به صورت زير مي باشد: رگر
ر وجود در ابتدا تحليل گر حدس مي زند كه بين دو متغير نوعي ارتباط وجود دارد ، در حقيقت حدس مي زند كه يك رابطه به شكل يك خط بين دو متغي

دارد و سپس به جمع آوري اطلاعات كمي از دو متغير مي پردازد و اين داده ها را به صورت نقاطي در يك نمودار دو بعدي رسم مي كند.

15237

نمودار پراكندگي 
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نمودار پراكندگي 

A.Positive Relationship B.Negative Relationship C.No Relationship

A B C

گفته مي شود نقش بسيار مهمي را در تحليل هاي رگرسيوني و نمايش ارتباط بين  (Scatter Plot)اين نمودار كه به آن نمودار پراكندگي 
در امتداد يك خط مستقيم پراكنده شده اند،   )نه لزوماً دقيق (در صورتي كه نمودار نشان دهنده اين باشد كه داده ها تقريباً   متغيرها ايفا مي كند.

                                حدس تحليل گر تأييد شده و اين ارتباط خطي به صورت زير نمايش داده مي شود:

y=ax+b  كه در آن  a  عرض از مبدأ وb .شيب اين خط است

r=‐1 r=1r=0

معكوس كامل رابطه معكوس ناقص بي ارتباط رابطه مستقيم ناقص مستقيم 

همبستگي پيرسون

باشد . درغير اينصورت كاربردي نميباشد . لازم بذكر است كه در هر دو ضريب همبستگي  1 تا -1بايد حتما بين بازه    rعدد 
به يك شكل ميباشد. r   پيرسون و اسپيرمن تحليل

Utç
GC

X

y

y=ax+b

r=
xy‐xy

S
2
x S

2
y

Sx
2 =x

N

2

‐x
2

Sy
2 =y

N

2

‐y
2

a=
S
2
x

xy‐xy

b=y‐ax

y=|ax|+b

معادله خط رگرسيون
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واحد   10  سال مختلف نشان مي دهد. اگر چنانچه هزينه تبليغات  9داده هاي زير هزينه تبليغات شركتي را همراه با تعداد فروش محصولش در طي 
.باشد مقدار فروش را پيش بيني نماييد.و شدت همبستگي بين فروش و تبليغات را تحليل نماييد

1سوال 

Xهزينه تبليغات  3
Yتعداد فروش  11

5
20

4
16

7
24

9
26

6
15

5
21

4
18

8
27

y = 178
9 =19.77

= 50
9 =5.55x

r=
xy‐xy

S
2

بين دو متغير رابطه همبستگي مستقيم و ناقص وجود دارد 
تحليل

نميرسيم و به سمت آن در رابطه نزديك ميشويم. r=1تقريبا هيچ موقع به عدد 

ضريب همبستگي رتبه اي اسپيرمن
در زماني كه بخواهيم رابطه دو متغير ترتيبي را بررسي نماييم از ضريب همبستگي اسپيرمن استفاده مي كنيم.

براي پيدا كردن ضريب همبستگي اسپيرمن از فرمول زير استفاده مي كنيم:

ضريب همبستگي اسپير من معادل نا پارامتريك ضريب همبستگي پيرسون ميباشد.

)1(

*6
1

2

2





nn

d
r i

نه؟ قابل ذكر است كه در محاسبه ضريب همبستگي اسپيرمن ابتدا بايد به اين مسئله دقت كنيم كه متغيرهاي ما به صورت ترتيبي چيده شده است يا
چيده شده باشند براحتي با استفاده از فرمول گفته شده همبستگي اسپيرمن را محاسبه مي كنيم اما اگر به   )صعودي يا نزولي   (اگر بصورت ترتيبي 

ترتيب چيده نشده باشند ابتدا به ترتيب داده ها را مي چينيم و بعد با استفاده از فرمول, همبستگي اسپيرمن رامحاسبه مي نماييم. 

1سوال 
در متغييرهاي زير ضريب همبستگي اسپيرمن را محاسبه نماييد؟

d  =x‐yi

Y 2
X 2

4
4

1
5

3
2

3 2 1 3
3 1 4 2

Rx
rs =1‐

6*d i
2

n(n  ‐1)2
= 6*131‐

4(16‐1)
= ‐0.1

r  =2 0.93*0.93=0.86   %14موضوع مربوط به تبليغات ميباشد و  %86يعني
نكتهديگر مربوط به شاخص هايي است كه در اينجا ديده نشده اند.

0 1 ‐3 1
0 1 9 1

i

d i
2

Ry
d

رتبه نزولي

rs =1‐
6*d i

2

n(n  ‐1)2
= 6*91‐

4(16‐1)
= 0.1

Y 2
X 2

4
4

1
5

3
2

1 2 3 1
2 4 1 3

Rx

‐1 ‐2 2 ‐2
1 4 4 4

i

d i
2

Ry
d

رتبه صعودي
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5

8
5.55

11
20

24
16

26
15

18
21

27
19.77

9
25

49
16

81
36

16
25

64
35.66

121
400

576
256

676
225

324
441

729
416.77

33
100

168
64

234
90

72
105

216
120.22

2 2

x y x2 y2 xy

x S
2
y

Sx
2 =x

N

2

‐x
2

x x
N

2y y
N

2

Sy
2 =y

N

2

‐y
2

= 35.66‐5.55*5.55=4.85

= 416.77‐19.77*19.77=25.91

r= 120.22‐5.55*19.77=10.49

4.85*25.91=125.66
= 10.49

11.20 = 0.93

a=
S
2
x

xy‐xy
= 10.49

4.58
=2.29

b=y‐ax =19.77‐2.29*5.55=7.06

y=|ax|+b

Y=2.29X+7.06

واحد 10هزينه تبليغات 
Y=2.29*10+7.06=29.96
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2سوال 
Yدر متغييرهاي زير ضريب همبستگي اسپيرمن را محاسبه نماييد؟ 80

X 15
69
16

41
17

78
18

1 2 3 4
5 3 1 4

Rx

‐1 2 0
16 1 4 0

d i

d i
2

53
19

5
2

3
9

Ry
‐4

Rate

Rate
رتبه   5  تا  1بصورت صعودي مرتب شده بصورت صعودي از  X با توجه به اينكه متغير

بر اساس مقدار رتبه دهي ميگردد.   Y دهي ميكنيم . از همين رو متناظر آن متغير

rs =1‐
6*d i

2

n(n  ‐1)2
= 6*301‐

5(25‐1)
= =‐0.51‐ 180

120
=1‐ 3

2

H0
H1

هستند. مستقل بين رضايت شغلي و تعهد سازماني ارتباط وجود ندارد يعني
هستند. وابستهارتباط وجود دارد يعني  رضايت شغلي و تعهد سازمانيبين 

اي اسپيرمن، شدت ارتباط را بدست ميĤوريم ارتباط بين دو متغير بررسي ميشود، سپس با استفاده از ضريب همبستگي رتبه ، 2ابتدا با آزمون كاي 

نفر از كاركنان يك سازمان در مورد دو متغير رضايت شغلي و تعهد سازماني به شرح جدول زير مي باشد كه اين سوالات در طيف ليكرت   30پاسخ 
.ارزيابي شده و به شرح زير ارزشگذاري شده است . آيا بين ايندو متغير ارتباط وجود دارد؟ در صورت وجود ارتباط شدت آنرا بدست آوريد

تمرين

r2= .درصد الباقي به عوامل ديگري وابسته است 75وابسته است و  Xبه متغير  Y درصد متغير 25يعني 0.25

رتبه نزولي

Y 80
X 15

69
16

41
17

78
18

1 2 3 4
5 3 1 4

Rx

‐1 2 0
16 1 4 0

d i

d i
2

53
19

5
2

3
9

Ry
‐4

rs =1‐
6*d i

2

n(n  ‐1)2
= 6*301‐

5(25‐1)
= =‐0.51‐ 180

120
=1‐ 3

2

رتبه صعودي

Utç
GE

استفاده شود. روش نزوليبا توجه به دو مثال قبلي و مقايسه جواب ها بهتر است در رتبه بندي از 
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رضايت شغلي خيلي ضعيف

كاملا ناراضي
ناراضي

تا حدي راضي

4 2 2

3 1 2

011

راضي
كاملا راضي

جمع

2 1 0

0 0 1

5510

ضعيف متوسط خوب

1 1 10

1 0 7

411

0 1 4

2 2 5

3055

خيلي خوب جمع
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Fe فراواني كل
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2

Fe=
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مجموع سطر * مجموع ستون

كل فراواني

تحليل
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(2‐0.8)
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0.14 0.21 0.06 0.37 1.7 0.05 0.04

0.12 0.12 0.8 0.05 0.91 0.7 0.7 0.05 0.28

0.03 0.12 0.7 1.8 0.28 1.2 0.12 0.12 1.8

=12.47

= 4*4=16

 2
,df = 2

0.05,16=26.29
 2

,df

26.29

12.47

H0

H1

بين رضايت شغلي و تعهد سازماني 
هستند. مستقل ارتباط وجود ندارد يعني

 رضايت شغلي و تعهد سازمانيبين 
هستند. وابستهارتباط وجود دارد يعني 

تباط چون ملاك آزمون در خارج از ناحيه بحراني قرار گرفته، لذا فرضيه صفر رد نميشود. پس ميتوان گفت كه بين تعهد سازماني و رضايت شغلي ار
وجود ندارد و مستقل از هم هستند.

 )بطور مثال ضريب همبستگي اسپيرمن نيست.  (با توجه به عدم وجود وابستگي بين متغيرها نياز به محاسبه شدت رابطه 
با فرض اينكه متغير ها وابسته باشند بعنوان تمرين فرمول اسپيرمن محاسبه شده است 

Y 1
X 1

1
1

4
1

2
1

0 0 ‐3 ‐1
0 0 9 1

d i

d i
2

rs =1‐
6*d i

2

n(n  ‐1)2
= 6*831‐

30(900‐1)
=

3
1

2
1

1
1

3
1

‐2 ‐1 0 ‐2
4 1 0 4

5
1

1
1

1
2

‐4 0 1
16 0 1

3
2

3
2

4
2

2
2

‐1 ‐1 ‐2 0
1 1 4 0

1
2

1
2

2
3

1
1

5
3

1
3

4
3

1
4

‐2 2 ‐1 3
4 4 1 9

5
4

1
4

2
4

Y 3
X 5

4
5

5
5

5
5

2 1 0 0
4 1 0 0

d i

d i
2

4
5

1
1

1
1

1
1

‐1
1

3
9

2
4

4981‐
26970

= 0.982

استنتاج به اين صورت است كه در هر شرايطي ضريب همبستگي بدست مي آيد . پس 
Utçآزمون استقلال براي محاسبه ضرايب همبستگي مهم است.

GF

را بصورت صعودي مرتب نمائيم. Xچون در اين مثال از ابتدا رتبه بندي شده است ، صرفا نياز دارد تا متغير 
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